



انٹرنیشنل  
جلد نمبر ۹، شمارہ نمبر ۳۱

KHATME NUBUWWAT  
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

عالی مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان

ہفت روزہ

# ختم نبوت

مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم)  
کا سفر  
بؤبکر الوکبر

یوم سیدنا حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ

## جنابِ یمامہ

روحِ خلافت بعدِ پیغمبر  
صدیق اکبرؓ اور پیدائشِ  
(ہفت روزہ)

فوتیہ سے ایمانِ نبوت اور فتنہ ارتداد کے  
خلافت سے پہلی جنگ  
تاریکی کے پیش کردہ  
کے ساتھ ادکا ایک بھی علاج  
فتنہ قادیانیت  
پاکستان میں

عظیم ترین عالمِ تعظیم کی بجائے



امیر المؤمنین، خلیفہ اول،  
بناشیں رسول، خاتمِ نبوت

## سیدنا ابوبکر صدیق

ثالثی اسلام، ثالثی خاتمہ، ثالثی قدر





ابن سیر میں بروشت کر گیا کیوں کہ میں ان صاحب کو بہت عزت کرتا ہوں یہ ہمارے والد صاحب کی عمر سے بھی زیادہ ہیں۔ پیارے مولانا صاحب آپ کو اللہ تعالیٰ اور ان کے حبیب سرور کو بین کا واسطہ ہے آپ یہ بتائیں کہ کیا کوئی اور ایسا شخص ہماری قبر کا عذاب لے گا۔ آپ شریعت کی رو سے یہ بتائیں کہ ہم کہاں تک گنہگار ہیں۔ ہاں بینک کا کمانڈے ہم گنہگار ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ جانتے ہیں کہ ہم اس کے حلال کر دیں اور کام میں نہیں ہیں اور ان لوگوں کے پاس یہ مسائل کیا کہتے ہیں جو دنیا جہان کے لوفر مشرکان کام اور نہایت دائرہ اسلام سے خارج کام میں مشغول رہتے ہیں۔ اور ہر وقت خوش رہتے ہیں۔ مولانا صاحب آپ پر مسئلہ اپنے کالم میں ضرور شائع کیجئے گا تاکہ اور بہت سے لوگ فائدہ حاصل کریں اور برے لوگوں سے اجتناب کریں۔

حق۔ لوگ جو کہتے ہیں ان کا منہ نہیں پکڑا جا سکتا، بینک کی نوکری کو آپ خود بھی حرام سمجھتے ہیں اس لئے گوشہ کریں کہ کوئی اور پاک اور حلال روزگار میسر آجائے اس کے لئے کوشش دیا کرتے رہیں اور جب تک اور ملازمت کا بند نہ ہو نہیں ہو جاتا آپ اپنی تنخواہ کے برابر رقم کسی خیر مسلم سے قرض لے کر گھر پر خرچ کیا کریں اور بینک کی تنخواہ اس کو قرض ادا کرنے کے لئے دیدیا کریں اللہ تعالیٰ سے توبہ واستغفار بھی کرتے رہیں۔

نماز ادا کرتے ہیں اور خود ایسے محکمے میں ملازمت کرتے ہیں کہ جسکی تنخواہ سے وہ صرف اپنی سگریٹ کے اخراجات پورے کرتے ہیں باقی گھر کا خرچ سب ناجائز طریقے سے گھر میں کوئی پردہ نہیں اور ایسی ایسی گالیاں بکتے ہیں کہ قریب سے گزرنے والے بھی اپنی سماعت پر یقین نہ کر سکیں کہ ایسا گھر والا کو یہ فحش الفاظ کہہ رہا ہے۔ ہم جب بھی اپنے کسی عزیز یا کسی قریبی دوست کے ساتھ ہوں گے یہ صاحب سامنے آتے ہیں کہتے ہیں باب حاجی نمازی اور برسر میرا رہے اور بیٹے سوئی کمانڈے میں لاتے ہیں۔ باب دیکھ دیکھ کر میرے نکال کیوں نہیں دینا۔ جب سے انکے باپ نے مسجد میں نماز پڑھانے کی ذمہ داری لی ہے میں اس مسجد میں نماز نہیں پڑھتا کیوں کہ نماز نہیں ہوتی اور گنہگار لیاں میرے گھر والے دیکر بٹے جاتے ہیں۔ اور ہر بار یہ ایسا ہی کرتے ہیں یہ

## بینک کی ملازمت

طاہر شہزاد سکھر

صحت: گھر کا ہر فرد صوم و صلوات کے باہر بند ہیں پورا گھرانہ نماز روزہ سے لیکر ہر نیک عمل کرتے ہیں گھر میں ٹیپ ویسی آرا اور صلوات کا داخلہ اور دیکھنا بالکل منع ہے یعنی ناممکن ہے۔ ہمارے والد کا پرانے پڑھے کی تجارت کا لڑکا رہا ہے۔ جس میں وہ پوری دینار تک کام کرتے ہیں۔ مسئلہ یہ ہے کہ ہمارا ایک بھائی بینک میں ملازم ہے جو کہ حج کا حاد بھی حاصل کر چکے ہیں۔ انہوں نے بہت محنت سے 5 سال کی تک دو کے بعد مجھے یعنی چھٹے بھائی کو ملازمت لے کر دیا ہے ہمارے والد بینک کا کمانڈے کو سوئی کمانڈے کہتے ہیں۔ ہم بھی اس بات سے اتفاق کرتے ہیں۔ ہمارے صاحب اپنے محلے کے مسجد کے صدر دیکھیں ہیں اور کبھی امام صاحب کے غیر حاضر ہونے پر مسجد کا امامت بھی کرتے ہیں آپ کے پیشتر سوالات کے جوابات میں ہم یہ پڑھ چکے ہیں کہ سوئی، بینک کی کمانڈے حرام ہے۔ ہمارے والد صاحب کا کہنا ہے کہ اگر 15 سے 20 فیصد سوئی کمانڈے حلال لگائے رحمت مزدوری کی کمانڈے میں شامل ہو جائے تو حرام کمانڈے کے اثرات کم ہو جاتے ہیں۔ اور ایک ساتھ ساتھ اگر دنیا متقدمہ دار استغفر اللہ کا ورد کیا جائے تو اللہ تعالیٰ کے عطا میں کمی واقع ہو جاتی ہے۔ ہم دونوں بھائیوں کا کمانڈے تنخواہ 4000 ہزار ہے

جناب مولانا صاحب میں اس وقت بہت کم اذیت میں مبتلا ہوں۔ وہ ایسے کہ بہت سے لوگوں نے مجھے اس نوکری کے بارے میں برائیاں گویا کر بہت سے نازیبا الفاظ کہے ہیں جبکہ ان کے گھروں میں تو ویسی ویسی آرائیں بہت گندی اور فحش فحشیں دیکھی جاتی ہیں۔ سال میں صرف رمضان شریف میں

# اہل ایمان آگئے

## جانبا زمرزا

کھنڈ کو آواز دو کہ اہل ایمان آگئے!

تنگدے میں پھرے مجھے کے نگہبان آگئے

توڑ کر کنج قفس کو پھر اسیرانے بلا!

دیکھنے اپنے خزانہ اہل بہار آگئے

دھیانے جنے کے اڑتے تھیں نقل تھ جنے سے فنا

اے جنونے شوق وہ چاک گریبا آگئے

ہے صنم گا ہوں میں ہنگامہ فضا میں شور ہے

سرکھت ہو کر پرستار نے بزدل آگئے

پھرے آئے گا تمہیں صحرانوردی مومنا

قافلے والو! مبارک ہو ٹھڈی خواں آگئے



# ختم نبوت

اشرف نیشنل

جلد نمبر 9 شماره نمبر 31  
 23 جمادی الثانی 1412ھ مطابق 23 مئی 1991ء

مدیر مسئول: عبد الرحمن باوا

اس شامے میں

- 1۔ آپ کے مساقی اور ان کا صلہ
- 2۔ مدعا سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہما (نظم)
- 3۔ یوم صدیق اکبر پر نام تعظیم کی جائے (اداریہ)
- 4۔ سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کی فضیلت قرآن و حدیث کا روشنی میں
- 5۔ سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہما کا مہذب خلافت
- 6۔ سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہما کی سبکی زندگی
- 7۔ تہذیب اول سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہما
- 8۔ صدیق اکبر رضی اللہ عنہما کا پسوا نمبر (نظم)
- 9۔ ثنائی بدر ثنائی قبر، ابوجبرہ ابوبکر رضی اللہ عنہما
- 10۔ جنگ یمامہ
- 11۔ عیار گرگت (نظم)
- 12۔ ختم نبوت اور اجماع امت
- 13۔ اخبار ختم نبوت
- 14۔ جزیہ تکبیرم
- 15۔ ارتقوی

ایڈیٹر: عبد الرحمن باوا - طابع: سید شاہد حسن - مطبع: القادسیہ ٹنگ چرین - مقابلہ شامت، 13، نیشنل لائسنسنگ ایجنسی

## مستشرقین سویت

شیخ المشائخ حضرت مولانا  
 خان محمد صاحب مدظلہ  
 امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

## مجلس ادارت

مولانا مفتی احمد رضا خان | مولانا محمد رفیع صاحب  
 مولانا منظور احمد صاحب | مولانا مدیح الزمان  
 مولانا ڈاکٹر عبدالرزاق بکنڈ

## سرکاری لیشن منیجر

محمد انور

## رابطہ دفتر

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت  
 جامع مسجد بابا رحمت ٹرسٹ  
 نئی قراچی ٹرانس ایم ایس جناح روڈ  
 کراچی 74200 - پاکستان  
 فون نمبر: 41146

LONDON OFFICE:  
 35 STOCKWELL GREEN  
 LONDON SW9 9HZ U.K.  
 PH: 071-737-8199.

## چند

سالانہ 150 روپے  
 ششماہی 65 روپے  
 سہ ماہی 45 روپے  
 فی پرچہ 3 روپے

## چند

غیر ممالک سالانہ 10 روپے ڈاک  
 25 ڈالر

بیکہ آرڈر بنام "ڈبلیو ختم نبوت"  
 الائیڈ بینک، نیو یارک  
 اکاؤنٹ نمبر 343 کراچی پاکستان  
 ارسال کریں

www.ameer.com

# مدحِ شیدنا صدیق اکبرؓ

ڈاکٹر سید طفیل احمد مدنی منہاج پور آلہ آباد

یوں تو صدیقین میں بدری صحابہ ہیں سبھی	سائے جب سے کسی کا چہرہ انور نہیں
ماسوا بیکر نہ لیکن کوئی بھی اکبر نہیں	ہم کو مصل و جبر تسکین دل مضر نہیں
آیت قرآن اَلْوَالِیُّنَ الْفُضَّلُ جَنَّاتٍ ہے گواہ	جنے کیوں آئی نہیں مدت سے دل کو یاد دہشت
نفسل میں صدیق اکبر سے کوئی بڑھ کر نہیں	اس لئے ماحول میں خوشبو سے جاں پرور نہیں
مغخبر کے نبیؐ نے اپنی جبرت کا رفیق	ہر طرف ظلمت ہی ظلمت ہے فضا سے دہریا
کہہ دیا گویا کوئی صدیق سے بہتر نہیں	آسمانِ رشد پر مہر و مر و انستہ نہیں
کس نے سبھی اتھا بجز اس کے نبوت کا مزار	بہتر ہے فتنہ شیرازہ دینے میں
گلشنِ اسلام میں اس جیسا دیدہ و روز نہیں	اہل دل حیراں ہیں کوئی باوی دربر نہیں
یہ حقیقت ہے کہ عشاقِ رسول اللہؐ میں	ارتداد و ردغن و بدعت کا بے ہر جانب هجوم
عظمت و کردار کا ایسا حسین پیکر نہیں	اور مقابل میں کسی صدیقؓ کا شکر نہیں
مردوں کو ختم کرنا بس اسی کا کام تھا	مٹ رہے ہیں انہی امت سے عزیمت کے نقوش
کارنامہ دین میں اس سے کوئی بڑھ کر نہیں	اس لئے کہ قوم کو حالِ سلف از بر نہیں
راہِ حق میں دینے والے تو بیت ہیں نعلین	انتہا یہ کہ نہیں ہے یاد وہ بطنِ جلیس
اپنا سب کچھ دے دے جو اس سے کوئی بہتر نہیں	انبیاء کے بعد جس سے کوئی بھی برتر نہیں
دے دیا صدیقؓ نے لا کر سبھی کچھ کہہ کے یہ	یعنی وہ صدیقؓ تو امت کا پلاسٹک میں
مجھ کو کافی ہیں نبیؐ کچھ حاجت دیگر نہیں	شاہراہِ دریں پہ جس کا ثانی و جبر نہیں
تھا وہی تو غار میں جب کہہ رہے تھے یہ نبیؐ	دل کا تو میرے یہ عالم ہے یہ توفیقِ خدا
رب ہمارے ساتھ ہے صدیقؓ کوئی دوز نہیں	جس سے ارتع اور اعلیٰ دوسرے کا دوز نہیں
بعد مرنے کے بھی پائی اس رفیقِ خار نے	الفت صدیقؓ اکبرؓ کی شہابِ خوشگوار
وہ جگ جس سے میاں کوئی جگ بہتر نہیں	پارا ہے مستقل گو ہند میں ساغر نہیں
سورہ ہے آج بھی وہ زیر پائے مصطفیٰؐ	اس لئے مجھ کو ہے ضد جو ذکر اس کا برلا
دیکھ لو جا کر دیکھنے میں اگر باور نہیں	اور اگر ممکن نہ ہو تو پھر یہ میرا سر نہیں
میں بنانا دوست اپنا تو فقط بوجہ کچھ	مدت صدیقؓ نہیں ہوتا نہ کیوں سدر گم کا بر
کیب یہ فرمانِ نبیؐ سب کی زبانوں پر نہیں	کی مری دستار میں جبریل کا شہر نہیں
بالیقین جھوٹا ہے اس کا دعویٰ امتیاقِ رسولؐ	اسے تلم میرے تلم کر چل ذرا تو بھی رقم
جس کے دل میں الفت صدیقؓ ہی مفر نہیں	منقبت اس شخص کا جس کا کوئی ہر نہیں
جانشینانِ نبیؐ صدیقؓ و فاروقؓ و ختمؓ	عظمت صدیقؓ سے منکر تو ہو گا بس وہی
اور چہران کے بعد کوئی ہمسرہ سید نہیں	جس کو تھوڑا سا بھی خوفِ داؤدِ غر نہیں
ہے یہی ہم اہل حق کا مسکب واضح طفلیت	مصطفیٰؐ سے بیسے انقل کوئی پنجم سید نہیں
اہل امت میں کوئی ان چاروں سے بڑھ کر نہیں	اہل امت میں کوئی بوجہ غم سے برتر نہیں



# سیدنا حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر ملک میں عام تعطیل کی جائے



۲۲ میرٹھ میں خلیفہ اول سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ۶۲ ہجری اولیٰ کو اس دنیا سے خالی سے رحلت فرمائی اور آپ اپنے پیارے آقا تاجدار ختم نبوت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس پہنچے تھے۔

یوں تو ساری ساری راہ ہدایت کے ستارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ کرام کے بارے میں ارشاد فرمایا:

”اصحابی كالنجوم فبايهم اقدرتيم اهدتيم او كما قال“

”میرے صحابہ پرستاروں کی مانند میں پس ان میں سے جس کی اقتدا کرو گے ہدایت پاؤ گے“

اسی کو شاعر نے اس شعر میں بڑے ہی خوبصورت انداز میں سوجا ہے

راہ ہمتی ہے شب کو تار دل سے ————— اور ہدایت نبی کے یاروں سے

لیکن تمام صحابہ میں خلفائے راشدین امیر المؤمنین خلیفہ دوم سیدنا ابوبکر صدیق، امیر المؤمنین امیر المؤمنین سیدنا فاروق اعظم، جامع القرآن امیر المؤمنین سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہم اور اسد اللہ الغالب امیر المؤمنین سیدنا علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہم کو فضیلت حاصل ہے۔ یہاں تک کہ حضور اکرم نے ان کی سنت کو حسب فرمائش:

”عليكم بسنتي وسنة الانبياء الطيبين“

اپنی سنت قرار دیا۔ پھر ان خلفاء کرام میں سیدنا صدیق اکبر کا مرتبہ و مقام نہ صرف صحابہ کرام بلکہ تمام انبیاء کرام کے بعد پوری کائنات میں افضل و اعلیٰ ہے۔ اس لئے کہ سیدنا ابوبکر

صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی جان و مال سب کچھ اسلام اور سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم پر قربان کر دیا۔ وہ سب سے پہلے مسلمان ہوئے اور مسلمان ہونے کے بعد اپنے کو حضورؐ اور اسلام کی خدمت کے لئے وقف کر دیا۔ یوں تو سیدنا ابوبکر صدیقؓ کی پوری تاریخ ہی ہنسے کارناموں سے بھری ہوئی ہے۔ لیکن آنحضرتؐ کے دنیا سے رحلت فرماتے کے بعد جب انداز سے فقہ

ارتداد و فحاشی اور مالغیبی زکرات سے سرشار کیا تو آپ نے ان کے مقابلے میں لشکر بھیج کر ان کا تعلق کر دیا۔ خصوصاً مسیح کذاب مہدی نبوت اور دوسرے مدعیان نبوت نے اپنے گرد ایک

لشکر کثیر جمع کر لیا تھا جس کے خاتمے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک لشکر ترتیب دے کر اس کی روانگی کا حکم فرمایا لیکن عین اہم دنوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وصالیہ

مبارک ہو گیا اس کے باوجود سیدنا صدیق اکبرؓ نے لشکر کی روانگی کا حکم دیا حالانکہ بعض صحابہ نے حضورؐ کے وصال کی وجہ سے لشکر کی روانگی روکے کا مشورہ دیا تھا لیکن آپ نے صاف

اور واضح لفظوں میں فرمایا کہ جس لشکر کا حضورؐ روانگی کا حکم دے چکے ہوں ابوجبرائیل جبرائیلؑ نہیں کر سکتا کہ حضورؐ کی حکم عدولی کرے چنانچہ لشکر گیا اور جھوٹے مدعیان نبوت اور جملہ

شکریں ختم نبوت کا خاتمہ کر دیا گیا۔ اس لحاظ سے سیدنا ابوبکر صدیق اکبرؓ تحریک ختم نبوت کے بانی اور پہلے محافظ ختم نبوت قرار پائے اور اپنے عمل سے ثابت کر دیا کہ سب کچھ

برداشت کر سکتا ہوں لیکن اپنے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کی معصطانی میں کسی کو شریک نہیں بننے دوں گا۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ کا یہ عمل آج ہر شیخ ختم نبوت کے پر دانے کے

لئے بشعلیٰ راہ ہے ہر عاشق رسولؐ مسلمان خواہ وہ حکومت میں ہو یا نہ ہو اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ حقیقہ ختم نبوت کے تحفظ کے لئے سر دھڑکی بازی لگا دے خصوصاً

مسلمان کہانے والے حکمرانوں پر زیادہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ سنت صدیقیؓ پر عمل پیرا ہوں اور ملک کے استحکام امن کے قیام اور بقائے اہل اسلام کے لئے تلواریں اوردھی

نبوت ہر نفاذ دینی کے پیدا کردہ نئے قدیانت کا بھی استعمال کریں۔

ہم یہ بھی عرض کر دیں کہ سیدنا ابوبکر صدیق اکبرؓ کے اسلام اور امت مسلمہ پر اتنے احسان ہیں کہ پوری امت ان کا احسان ادا نہیں کر سکتی۔ انہوں نے آج اس عظیم مہتمی پر بہانہ کچھ

اچھا بار لہتے اور انہیں تحریر و تقریر کے ذریعہ گالیوں دی جاتی ہیں۔ اور سر عالم تبرا کیا جاتا ہے کوئی بھی حکومت اس مسئلہ میں کوئی قدم اٹھانے کے لئے تیار نہیں ہے اور نہ

ہی کوئی ایسا کوئی مؤثر قانون موجود ہے کہ جس کے ذریعہ اس سرعام تبرہ بازی اور دشنام طرازی کو روکا جائے۔

بہر حال ہماری موجودہ حکومت سے گزارش ہے کہ

۱۔ جس طرح حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کے یوم شہادت، امام اعظم محمد علی جناح، شہیدت لیاقت علی خاں، شہید پاکستان علامہ اقبال کے ایام پر عام تعطیل کی جاتی ہے تو اسلام

کے اولین محسنوں یعنی خلفائے راشدین کے ایام بھی سرکاری طور پر منانے چاہئیں۔ اور ان دنوں میں عام تعطیل کا اعلان کیا جانا چاہیے۔

۲۔ ۶۲ ہجری آخری کو میرٹھ ختم نبوت خلیفہ اول سیدنا ابوبکر صدیقؓ کا یوم وصال ہے خلفائے راشدین کے ایام کی تعطیل کا اعلان سیدنا ابوبکر رضی اللہ عنہ کے یوم وصال

سے کیا جائے ہیں امید ہے کہ حکومت کو روزوں مسلمانوں کے جذبات کا احساس کرتے ہوئے اس طرف توجہ دے گی۔

سیدنا  
ابوبکر  
صدیق

رفاقت رسول اللہ

اوصاف حمیدہ

مدفنہ رفاقت

سفر ہجرت

## سیدنا صدیق اکبر کی فضیلت احادیث نبوی کی روشنی میں

تحریر: فتح محمد خان

### اوصاف حمیدہ

ناز جہلیت میں ابوبکر کا شمار سردارانِ قریش میں جوتا تھا قوم میں صاحبِ عزت و اکبر تھے۔ قوم کی طرف سے بڑوں پر دیت اور نمان ستعین کرتے تو قریش اسے تسلیم کرتے اور ان کی اومان کے نائب دیت کو وہ دیت کو بخوشی جاری کر دیتے۔ دوسرے کسی کی غامد کردہ دیت کو وہ تسلیم نہیں کرتے تھے آپ ایک تنول تاجر تھے۔ آپ نہایت کریم النفس شائستہ اور خوابوں کی تعبیر کے ماہر تھے اعلیٰ گفتار و کردار کے مالک تھے بقل سلیم کے مالک اور بٹے صاحب الرائے تھے۔ مروت اور احسان کا بجمہر تھے انہما رمہ دل تھے، صلہ رحمی کرنے و بڑے جہان نواز تھے، ایک فصیح مقرر تھے، اسلام سے پہلے سے ہی خود پر شراب حرام کی تھی، آپ نے کبھی اشعار نہ کہے، منکر المزاجی کا یہ عالم تھا کہ آپ محلے والوں کی بکریوں کا دودھ مفت دے دیتے، جب آپ غلیظہ مقرر ہوئے تو تو ایک لڑکی نے کہا اب میری بکریاں کون دودھ کرے گا، آپ نے فرمایا میں تازلیست تیری بکریاں دودھ کروں گا!

امام اعظم حضرت ابوحنیفہ نے یہ تطبیق سب سے پہلے دیکھی کہ مردوں میں حضرت ابوبکرؓ، خواتین میں ام المومنین حضرت خدیجہؓ اور بچوں میں حضرت علیؓ، زینبؓ اور غلاموں میں حضرت زید بن حارثہؓ اور غلاموں میں حضرت بلالؓ سب سے پہلے ایمان لائے۔

### رفاقت رسول اللہ

علماء کا متفقہ بیان ہے کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ اسلام لانے کے دن سے کہ رحلتِ سرورِ عالم تک اپنے سفرِ حضر میں ہمیشہ آپ کے ساتھ رہے، البتہ بعض موقعوں پر صرف جہاد اور حج کے لئے جہازت آپ سے جدا ہوئے، ہر وقت ہر حال میں آپ کے ساتھ رہا کرتے تھے، آپ نے اپنی دویاں کو مکہ میں چھوڑ کر اللہ تبارک و تعالیٰ اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشنودی کے لئے حضور کے ساتھ نامساعد حالات

آپ کا ہمراہی عبداللہ کینت ابوبکر اور تیب متیق ہے، نسب کے لحاظ سے آپ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مروت بن کعب کی اولاد ہیں، آپ کے والد کا نام ابی قحافہ اور والدہ کا نام ام خیر سلمیٰ ہے آپ کی والدہ ابی قحافہ کے چچا کی بیٹی تھیں۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر ابوبکرؓ سے فرمایا تم دوزخ کی آگ سے آنا کر دینے گئے ہو اس دن سے آپ کا لقب متیق پڑ گیا ہے، ابوبکرؓ کی کنیت اس لئے پڑی تھی آپ اونٹوں کے علاج معالجہ کے لئے قریش میں مشہور تھے، آپ مسلمانوں کے واسطے شخص تھے جنہوں نے واقعہ حواریہ کی معرفت جو کسی شک و شبہ تصدیق کی بلکہ فریاد میں آپ کی اس سے بھی زیادہ فیضانِ قیاس بات کی تصدیق کرنے کو تیار ہیں اس پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو صدیق کا مقام دیا۔ حضرت ابوبکرؓ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے جوانی کے ساتھی تھے خانہ کعبہ کے فوج میں حضورؐ کا چاہنے والا تھے، ابوبکرؓ نے گھر سے تدریج دور تھا حضرت خدیجہؓ سے نکاح کیا، بیوی آپ حضرت ابوبکرؓ کے ہمراہ منتقل ہو گئے، جہاں حج و شام آپ کا ابوبکرؓ سے ملنا ملنا رہتا تھا۔ یہ رفاقت اس بات کی بھی غماز ہے کہ اچھے لوگ اپنیوں کی صحبت اختیار کرتے ہیں۔ تجارت کے سلسلے میں ملک شام کے سفر میں دوزخ کا ساقی تھا، اسی قسم کے ایک سفر میں حضرت ابوبکرؓ کو ایک عیسائی راہب نے ایک خوشخبری سنائی کہ مشرق میں کسی ایک نبی کا ظہور ہو گا اور تمہیں دیکھ کر بلا ملنا نہ کرنا مشکل نہیں کہ تم ہی اس کے نائب ہو گے، چنانچہ جب چالیس سال کی عمر میں حضور اکرمؐ نے اپنے نبوت کی بات کی تو ابوبکرؓ قریش کے پہلے اللہ اور ہاڑ شخص تھے جنہوں نے اس سچائی کی بقائے تصدیق کی اس پر حضورؐ نے لوگوں پر انکشاف کیا کہ نبوت کے بعد جس سے بھی میں نے اپنی نبوت کی بات کی اس نے ابتداء کچھ نہ کچھ تردد اور تامل کا اظہار کیا لیکن ابوبکرؓ نے احدہ شخص تھے جنہوں نے بتائے میری موت کی تصدیق کی۔

میں ہجرت کی اور اللہ تعالیٰ نے انہیں حضورؐ کا فار کا ساتھی قرار دیا ارشاد ہے۔

ثالثی اثنتین اذہما فی الغان اذ یقول لصلحہم

لا تخون ان اللہ معنا

جب دوزخوں نما میں تھے تو ابوبکرؓ آپ کے دوسرے تھے اور حضرت خدیجہؓ اپنے ساتھی کو تسلی دے رہے تھے کہ رنجیدہ نہ ہونا بالیقین اللہ ہمارے ساتھ ہے۔

آپ فرماتے ہیں، امداء خندق، بیعت رضوان، خدیجہؓ کے حنین، اطائف، تبوک اور حجة الوداع کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ رہے، ایک مرتبہ حضورؐ کے پاس عبادت فرما رہے تھے کہ مقرب بن محیط نے آکر چانک آپ کے گال گال دیا، حضرت ابوبکرؓ نے آپ کو اس عداوت سے نجات دلانی اور کہا استقم ایا تو ایک ہستی کو خاک کر ڈالنا چاہتا ہے جو یہ اعلان کرتی ہے کہ میرا پروردگار اللہ ہے اور وہ پروردگار اللہ کی طرف سے مکمل نشانی ہے کہ آیا ہے!

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر میں دنیا میں کسی کو دوست بناؤ تو ابوبکرؓ کو اپنا دوست بناؤ۔

### سفر ہجرت

جناب ابوطالب اور سیدہ خدیجہؓ کی اس دنیا سے رخصت ہونے کے بعد حضرت ابوبکرؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے زیادہ پیے رفیق ثابت ہوئے، ابن سعد کی روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حج و شام ابوبکرؓ کے میان آتے تھے انہوں نے ہرات اور ہرمجھ میں حضورؐ کا ساتھ دیا اور کسی بھی صلہ پر آپ کو تکلیف نہ ہونے دیا اور حضورؐ سے زیادہ سے زیادہ قریب ہونے اور نظر پر دے غم گھٹانے کے لئے اپنی سب سے پیاری بیٹی کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نکاح میں دے دیا آپ کے غموں

اور وفا داری کا یہ رشتہ بہت بڑی شہادت ہے۔

آپ کی دو دنیاؤں کے کئی استقامت ہوئے۔ ان میں سب سے بڑا استقامت تو ہجرت کی رات تھا۔ یہ رات حضور اکرم کے لئے سب سے بڑھیں رات تھی، قریش کے سارے بڑے آپ کے قتل کا منصوبہ بنا چکے تھے، اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کو دشمن کی اس سازش کی خبر دے دی آپ حضرت علیؑ کو اپنے بستر پر لٹا کر رات کی ناریکی میں ٹھہرنے لگے اور حضرت ابو بکرؓ کے ان پیشے اور انہیں دشمن کے اظہار کے ارادوں سے آگاہ کیا اور اپنے ہجرت کے نیک صلہ کا اظہار فرمایا۔ حضرت ابو بکرؓ نے نہ صرف حضورؐ کا ساتھ دیا بلکہ دشمن کے ٹھکانے، نقاب سے بچنے کے لئے بڑی احتیاط اور ڈانسی سے کام لے کر ناکر ٹور میں پناہ لینے کی تجویز فرمائی کہ اپنے بیٹے عبد اللہؓ کو شام کو دشمن کی خبر کی ناریکی پہنچانے پر مامور کیا، پانی پھیلا دیا تاکہ ناکر ٹور تک پہنچانے کو کہا۔ اپنے فہم عام بنانے کو حکم دیا کہ یہاں پر لپٹے پرانے ناکر ٹور کے آگے اور ظاہر کر کے کہ وہ یونہی حسب معمول وہاں رات بسر کرنے والے ہیں اس انتظام کے بعد آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مجراہ مکان کی قبضی کھڑکی سے باہر نکلے اور احتیاط و راز داری کے ساتھ غارت تک پہنچ گئے۔ ابن سعدون کی روایت ہے غار میں چھپنے کا راز حضرت ابو بکرؓ کے خاندان میں برابر تین دن اور تین راتیں محفوظ رہا اور اس طرح حضرت ابو بکرؓ اور ان کے گھر والوں کی وفات اس مدت میں خوب خوب آزمائی گئی جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ دشمن نے نقاب میں اپنی ناکامی تسلیم کی، الطبری ج ۲ ص ۴۲ میں آیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکرؓ کے بارے میں صلوات حاصل کرنے کے لئے ابوجہل حضرت ابو بکرؓ کے مکان پر پہنچا اور سیدہ اسماء سے یہ راز جاننے کی کوشش کی اور انہیں ماما بھی مگھ سیدہ نے یہ راز ظاہر نہ ہونے دیا۔ جب دشمن تعاقب میں ناکام رہا اور خاموش ہو بیٹھا تو ابو بکرؓ نے اپنے ایک حلیف عبداللہ بن ابریقظ کا راہ نمانی میں اپنے زر خریدنا وٹ پر سوار کئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بس مسافت کے بعد مدینہ کی طرف لے جانے میں کامیاب ہو گئے۔

ابن مساکر نے حضرت علیؑ کی زبانی لکھا ہے حضور نے فرمایا ابو بکرؓ پر اللہ تعالیٰ اپنی مہربانیاں کرے انہوں نے اپنی بیٹی کی بھروسے شادی کی۔ ملا ہجرت مدینہ تک بچھے پہنچا اور بالانگ کو آزاد کرایا۔

مدنی رفاقت  
مدینہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سربراہی میں جب ایک

اسلامی سیاست کا وجود میں آیا تو حضرت ابو بکر صدیقؓ کو حضورؐ کے نائب اور ذریعہ مشیر کی حیثیت حاصل رہی۔ آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو سربراہ اور سرکام میں صاحب مشورہ دیتے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہ صرف آپ کی عزت کرتے بلکہ آپ کے منہ پر آپ کی تعریف کرتے اور دوسرے صحابہ کو آپ کے عظیم مرتبہ سے روشناس کرتے۔ عبداللہ بن عمرؓ کا بیان ہے کہ مہاجر رسالت میں حضرت ابو بکر صدیقؓ فتویٰ دیا کرتے تھے اور صحابہؓ میں سب سے زیادہ عالم تھے۔ شیخ ابو اسحاقؒ نے متعدد احادیث سے اپنی تصنیف طبقات میں استدلال کیا ہے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ تمام صحابہؓ میں سب سے بڑے عالم تھے کیونکہ صحابہؓ میں کسی شخص کو حل نہ کہتے تو اس کا حل حضرت ابو بکرؓ سے دریافت کر لیتے۔ ابوجہر جب آپ کے جواب پر خوب غور و بحث کرتے تو مسلمان ہو جاتے اور آپ کے نیک صلہ کے مطابق عمل کرتے۔

امام مسلمؒ و بخاریؒ کا بیان ہے کہ ایک بار رسالت کا بے نظیر کے دوران فرمایا اللہ نے ایک بندہ کو اختیار دیا ہے کہ وہ چاہے دنیا میں بہتے اور چاہے اللہ کے پاس چلا جائے۔ اس پر بندہ نے اللہ کے پاس بھاگنا اختیار کیا ہے یہ سن کر حضرت ابو بکرؓ نے زانو زانو روتے لگے اور فرمایا اہل سے ماں باپ آپ پر تران، سامعین کو حضرت ابو بکرؓ کے روتے پر قوی ہو گیا کیونکہ اس میں ایک بندہ کا ذکر تھا لیکن حضرت ابو بکرؓ کی فہم رسالت کے یہاں کیا کیونکہ وہ جانتے تھے کہ جس بندہ صاحب اختیار کا ذکر آچکا ہے نے خطبہ میں کیا تھا وہ آپ کی اپنی ہی ذات تھی۔

ابن کثیرؒ نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے کہ حضرت ابو بکرؓ تمام صحابہؓ میں زیادہ عالم قرآن تھے اس لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں تمام صحابہؓ کا امام بنایا اور یہ بھی فرمایا کہ تو م کی وہ شخص امامت کرے جو سب سے زیادہ قرآن کا معلم، جانتے والا ہو۔ امام لڑکی نے تہذیب میں لکھا ہے کہ حضرت ابو بکرؓ سب سے اچھے حافظ قرآن تھے۔

ترمذی نے حضرت عائشہ صدیقہؓ کے حوالے سے لکھا ہے کہ جن قوم میں ابو بکرؓ موجود ہوں وہاں آپ کے سوائے کس دوسرے کو امامت کا حق حاصل نہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی ثابت ہے کہ آپ سب سے زیادہ احکام رسالت سے واقف تھے کیونکہ آپ ہفتے سے لے کر رات تک ہمیشہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہتے، آپ کو احادیث نبوی

زبانی یاد تھیں۔۔۔۔۔ آپ نہایت سمجھدار تھے، جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہوا تو لوگ فرط غم سے قتل سلیم کھڑے تھے، آنحضرتؐ کو جیسے پیادہ شخص نے شدت غم سے میں یہ کہہ دیا کہ جو یہ کہے گا کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم وفات پا گئے ہیں، میں اس کا سر تلم کر دوں گا۔ اس نازک موقع پر حضرت ابو بکرؓ نے ارادہ شخص تھے جنہوں نے اپنے جذبات پر قابو رکھا اور عقل سلیم سے کام لیا آپ نے اس موقع پر یہ آیت پڑھی اناک صیت وانھم صیتون اور لوگوں کو حقیقت حال قبول کرنے اور اللہ تعالیٰ پر اعتماد کرنے اور اس عظیم ترین مصیبت کو برداشت کرنے کا راہ بتائی۔

حضرت ابو بکرؓ نے صحابہؓ میں سب سے زیادہ علم رکھتے تھے۔ صلح حدیبیہ کے موقع پر حضرت عمرؓ نے اس صلح کے بارے میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے سوالات کئے کہ ہم دنیا کو دن کے عوض کیوں چھوڑیں؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں جوابات سے آگاہ فرمایا فاروق اعظمؓ نے بعد میں حضرت ابو بکرؓ سے ایسے ہی سوالات کئے تو آپ نے صحابہؓ کو جوابات دیتے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دیتے تھے، اس سے صدیق اکبرؓ کے علم کا اندازہ ہوتا ہے بخاری و دیگر نے اسے تفصیل سے لکھا ہے۔

ابوسعید خدریؓ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں فرمایا مسجد میں کوئی کھڑکی نہ چھوڑی جائے سوائے ابو بکرؓ کی کھڑکی کے۔ (متفق علیہ)

## حضرت ابو بکر صدیقؓ کی فضیلت میں صحابہ کرام و سلف صالحین کے اقوال

ابن مساکر نے شعبیؒ کی زبانی لکھا ہے کہ اللہ نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کو چار خصائل سے آراستہ کیا۔

اول یہ کہ ان کو صدیق کا خطاب بخشا۔

دوم یہ کہ آپ کا شانہ اثنین اذھانی الغار انرا کر ڈکرایا۔

سوم آپ کو حجت میں نبی کریم کا ساتھی بنایا۔

چہارم یہ کہ رسول گمناہ اپنی زندگی میں آپ کو کئی موقعوں پر مسلمان کا پیش امام مقرر فرمایا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قبیلہ مدینہ کی طرف جلتے ہوئے ابو بکر صدیقؓ کو نازکی امامت تفویض فرمائی۔

۲ جنگ تبوک میں جب مسلمانوں کی نو عین شہر سے باہر آ گئیں تو صدیق اکبرؓ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شکر کا جائزہ لینا اور غازی امامت تعویض فرمائی۔

سورہ بقرہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں آپ کو کئی دن تک نمازیں امامت کا شرف بخشا گیا۔

حاکم نے ابن مسیبؓ کی زبانی لکھا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وزیر اعلیٰ حضرت ابو بکرؓ تھے جن سے سرکار دو عالم ہر کام میں مشورہ فرماتے، اسلام، غزوات، جنگ بدر میں سائبان کھینچنے اور قبر میں رسول اکرمؐ کے ساتھی ہیں، انہوں نے نبی کریمؐ آپ ہی کو ہر مقام و محل میں سر بلند فرماتے۔

بخاری نے جابرؓ کے حوالے سے لکھا ہے کہ حضرت عمرؓ نے کہا حضرت ابو بکرؓ ہمارے سردار ہیں۔

غزوہ بدر کے موقع پر سائبان قائم کیا گیا جہاں آنحضرتؐ کی تمبھانی کا بڑھ حضرت ابو بکرؓ نے اٹھایا۔ دوران جنگ تلوار سونت کر ہر حملہ آند کو لپکا کرتے رہے حضور کو کوئی گزند نہ پہنچا، حضرت علیؓ نے اس واقعہ کی بنا پر حضرت ابو بکرؓ کو سب سے زیادہ بہادر قرار دیا۔

طبرانی نے اوسط میں حضرت علیؓ کی زبانی لکھا ہے اس ذات کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے میں نے جس کام میں پیش قدمی کا ارادہ کیا اس میں حضرت ابو بکرؓ سبقت لے گئے۔ اوسط میں حمید کے ذریعہ حضرت علیؓ کا یہ بیان درج ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تمام گولہ

میں ابو بکرؓ اور حضرت جابرؓ اور افضل ہیں کسی مسلمان کے دل میں میری محبت اور شیخین سے بغض اکتھا نہیں رہ سکتا فرزند حضرت علیؓ، محمد بن سنیفر سے روایت کی بخاری

نے میں نے والد محترم سے سوال کیا کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد مجھ میں کون انصاف سے فرمایا ابو بکرؓ میں نے پھر چھپا اس کے بعد فرمایا عمرؓ اور میں ڈرا کہیں عثمانؓ اس نے کہا کہ آپ بہتر ہیں والد نے کہا میں نہیں ہوں مگر مسلمانوں میں سے ایک مرد۔ روایت کیا ابو حمید، نقلہ، زبال، بن سیرہ اور محمد بن جمل ذیفرہ نے

عبداللہ بن احمد نے رواد الزہریؓ میں لکھا ہے کہ علیؓ بن حسین نے ایک سوال کے جواب میں فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر میں ابو بکرؓ، عمرؓ کی اتنی ہی تدرود منزلت تھی جتنی کہ

روزِ محشر میں رسالت اللہؐ کے ساتھ عزت و عظمت ہوگی۔

## صدیق اکبرؓ کی فضیلت میں احادیثِ نبویؐ

عبداللہ بن مسعودؓ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کی ہے آپ نے فرمایا اگر میں دوست پکڑتا تو ابو بکرؓ کو دوست پکڑتا لیکن ابو بکرؓ میرے بھائی ہیں اور میرے ساتھی اور اللہ تعالیٰ نے تمہارے ساتھی کو دوست پکڑا ہے (مسلم)

جمیر بن مسلمؓ سے روایت ہے کہ کہا کہ ایک عورت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئی آپ سے کسی مسافر میں کام کیا آپ نے حکم کیا کہ کسی دوسرے وقت میں آئے، اس عورت نے کہا اے اللہ کے رسولؐ خبر دیجئے مجھ کو اگر آؤں میں اور آپ کو نہ پاؤں تو جمیرؓ نے کہا گویا وہ عورت نہ پانے سے مراد کو تھی آپ کی موت کو، آپ نے فرمایا اگر تم مجھ کو نہ پاؤے تو ابو بکر صدیقؓ کے پاس آنا۔ (مسلم، بخاری، مشکوٰۃ)

ابو عبد اللہ بن عباسؓ سے روایت ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو امیر بنا کر ذات السلاسل کی روانی میں بھیجا کہا میں منزلت کے پاس آیا میں نے کہا کون زیادہ محبوب ہے آپ کو فرمایا عائشہؓ میں نے کہا مردوں میں سے فرمایا اس کا باپ میں کہا پھر کون فرمایا عمرؓ حضرت نے اور چند آدمیوں کو گنا میں خاموش ہوا، اس ڈر سے کہ کہیں میں آخر میں نہ آ جاؤں۔

(متفق علیہ)

ابن عمرؓ سے روایت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں آپ نے ابو بکرؓ کو فرمایا، تو میرا غار میں ساتھی ہے اور تو حرمین کو تھر بھی میرا ساتھی ہوگا۔

(ترمذی نے روایت کیا مشکوٰۃ)

ابن عمرؓ سے روایت کی ہے ترمذی نے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں پہلا ہوں گا بنی پر زمین پھینکے گا میرے بعد ابو بکرؓ پر ان کے بعد عمرؓ پر پھر میں جنت البقیع کی طرف آؤں گا۔ (مشکوٰۃ)

ابن مسعودؓ نے ابن مسعودؓ کی زبانی لکھا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، اچھی خصلتیں تین سوساٹھ ہیں میں ابو بکرؓ نے دریافت کیا، یا رسول اللہؐ! مجھ میں بھی کون ہے ارشاد عالی ہوا مبارک ہے تو منصفائی حسنہ تم میں موجود ہیں۔

ابن مسعودؓ نے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا ہے جس دست

آیت و لہو انا کتبنا علیہم نازل ہوئی تو ابو بکرؓ نے کہا۔ یا رسول اللہؐ! اگر آپ مجھے اپنے تئیں ملاکت کا حکم دیتے تو میں فوراً خود کو ہاک کر دیتا، میں کار شاد عالی ہوا ابو بکرؓ، تم باطنی پیسے ہو۔

ابن ابی عمیر اور ابو نعیم نے سعید بن جبیرؓ کی زبانی لکھا ہے کہ میں نے بارگاہ نبویؐ میں یہ آیت یا ایہا النفس المطمئنه پڑھی تو حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا بہت خوب بہتر اس پر سرور عالمؐ نے فرمایا موت کے وقت بھی فرشتے یہی کہیں گے۔

## عہد صدیقی کے اہم واقعات

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی عیالات کے دوران سنا سو بائیس دن کا ایک لشکر اسامہ بن زیدؓ کی سرکردگی میں شام کی بیٹا روانہ فرمایا، ابھی یہ لشکر عینہ سے ایک منزل ہی پہنچا تھا کہ حضورؐ اکرمؐ خالق تعالیٰ سے جلے۔ آپ کی وفات کی خبر سنتے ہی گردنوں کے قبلی مرتضہ ہونے لگے، صحابہ کرامؓ نے عیالات کی نزاکت کے پیش نظر ابو بکر صدیقؓ کو مشورہ دیا کہ اسامہ کے لشکر کو طلب کرنا زیادہ مناسب ہے لیکن حضرت ابو بکر صدیقؓ نے فرمایا جس لشکر کا آفسر نامہ بگرنے روا کرنا ہے اس کے اس پر تم کو سرنگوں نہ ہونے دوں گا، جس کو آپ نے لہرایا، خواہ مجھے پیشہ کے کتے گھسیٹیں، چنانچہ اسامہؓ کو ملک روم کی طرف بڑھنے کا حکم دیا، لشکر اسامہؓ شام کے علاقہ میں فتوحات حاصل کر کے اور اسامہ کو غالب کر کے صحیح و سالم واپس آیا، ابو بکرؓ نے اس واقعہ کو بیان کر کے قسم کھا کر کہا، اگر حضرت ابو بکرؓ نہ ہوتے تو روم کے زمین پر کوئی شخص اللہ کی عبادت کرتا نظر نہ آتا، یہ حقیقت ہے کہ صدیق اکبرؓ کا یہ جرات مندانہ اقدام ان کے استقلال و سلا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی پابندی اور فطرت کا بہترین نمونہ منظرہ تھا جس سے اسلام کو قوت حاصل ہوئی۔

## مانعیین زکوٰۃ کا مسئلہ

حضرت عمرؓ کا بیان ہے کہ ملت پرچہ عرب مرتضہ ہو گئے انہوں نے کہا ہم نماز تو پڑھیں گے لیکن زکوٰۃ نہیں دیں گے میں نے ابو بکرؓ سے کہا اے نسیفہ رسول اللہؐ! ایضا، قلوب کے لئے ان لوگوں پر زرمی فرمائیے، صدیق اکبرؓ نے جواب دیا۔ اے عمرؓ! مجھے تم سے امداد کی توقع ہے تم یہ کر دو کیوں دکھا رہے ہو، زمانہ مذہب جاہلیت میں تو تم بڑے طاقتور تھے۔ زمانہ اسلام میں سستی کیوں؟



پہ زمین ان لوگوں کی کس طرح تائید قبول کر دیں آیا یا ہمیں بناؤں  
 جادو کر دیں، افسوس! سرد عالم نے رحمت فرمائی اور وحی کا آنا  
 بند ہو گیا۔ حسب تک میرے ہاتھ میں تلوار ہے میں زکوٰۃ نہ دینے  
 والوں کے خلاف جہاد کروں گا، چنانچہ مانعین زکوٰۃ سے جنگ  
 کر کے اس نیت کو ختم کیا گیا۔ حضرت عمرؓ اور حضرت علیؓ نے اپنے  
 صحابہ اس موقع پر حوصلہ چھوڑ بیٹھے۔ تھکے لیکن حضرت ابو بکرؓ کی  
 قربانی سے متاثر ہو کر نہ صرف یہ سفرات بلکہ تمام ہجرتیں اور  
 انصار نے حوصلہ پکڑا اور فیضانِ رسولؐ کا بھرپور ساتھ دیا، انہیں  
 کے لشکر کے رزق نہ ہونے کے بعد مدینہ کے اطراف میں رہنے والے  
 قبائل مدینہ پر چڑھ گئے تو اسلامی لشکر فیضانِ اول کی قیادت میں  
 باغیوں کی سرکوبی کے لئے اٹھ کھڑے، اپنی اس توجہ پر سیدنا علیؓ نے  
 آگے بڑھ کر آپؐ کی سواہی کی باگ پکڑ کر زور دیا، انہیں  
 التجا کی جس کی دوسرے صحابہ نے بھی تائید کی اسے رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے جانشین مدینہ لوٹ جائیے، نبی اکرامؐ کی  
 موت کا غم ہم پر مسلط ہوا تو اسلام کو ایک نظام کی حیثیت سے  
 چھوڑ کر لوٹ کر جہاں چاہیں نہ ہوگی۔

امام مالکؒ المدائن قلعہ بحوالہ ابن کثیر (۲۵/۱۲۸)  
 آپؐ نے حضرت علیؓ کے مشورہ کرتے ہوئے اور زور کو مختلف  
 سالوں کے تحت گیارہ حصوں میں بانٹ کر خالد بن ولیدؓ کو  
 سب پر سربراہ مقرر کر کے مدینہ واپس آگئے، پہلا داروں میں  
 سیدنا علیؓ اور قتیبہؓ اور حضرت زبیرؓ اور حضرت طلحہؓ اور حضرت عمرؓ  
 انصاریؓ اور عبد اللہ بن مسعودؓ تھے۔ جبیں القدر صحابہ  
 شام تھے۔

دعا دار قلعہ اور امام مالک۔ (ابن کثیر)  
 اللہ تعالیٰ کی نصرت جس کی بشارت سورۃ المائدہ میں دی گئی تھی  
 بآں فروری ہوئی اور حضرت ابو بکرؓ کی سربراہی میں قوم سرخرو  
 ہوئی اور اسلام کو منکھت حاصل ہوئی۔

بانیوں اور مانعین زکوٰۃ سے بخوبی قلعے کے ساتھ  
 حضرت ابو بکرؓ نے نبوت کا جھنڈا دھوئی کہنے والوں کو کفر کا  
 ٹک پہنچانے کے لئے جنگ کا منصوبہ بنایا اور حضرت خالد بن  
 ولیدؓ کی سربراہی میں ایک بڑا لشکر کذاب جو قبیلہ بنی منضفہ  
 کا سردار تھا، کے خلاف روانہ کیا، اس نے نبوت کا دعویٰ منسوخ  
 کر کے زمانہ میں کیا تھا اور اس کی قوم نے اس کا ساتھ دیا تھا  
 اور وہ اس کی نبوت کی تصدیق کرتے تھے۔ گھمسان کا رن پڑا،

بیکروں سے پیچھے تھپتھپتے، بے شمار دشمن مارے گئے، مگر  
 کذاب مارا گیا اور نہ کچھ مرتدین نے آخر کار ہتھیار ڈال دیئے،  
 اور اسلام قبول کیا۔

دوسری نبوت تبیہ جناسد کا علیہ السلام تھا، آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے اس دنیا سے پردہ فرما جانے کے بعد حضرت  
 ابو بکرؓ نے حضرت خالد بن ولیدؓ کو اس جماعت کی طرف بھیجا  
 جنگ میں اس کو شکست ہوئی۔ طلحہ نے توبہ کر لی اور اسلام کی  
 جنگ تلامیہ میں خوب کارنامے انجام دیئے۔ مدینہ نبوت مانعین  
 زکوٰۃ اور مرتدین کے قتل کے ختم ہونے کے بعد پورے عرب میں  
 ایک بار پھر اسلام کا بول بالا ہو گیا، ان تینوں کو دہانے کے حضرت  
 ابو بکرؓ نے صدیق کے دل میں جو ارادہ جہاد کا رکھا تھا، قضاوت  
 نے ڈال دیا، مثل ایک چوڑے کے سب کے جو اس کے سامنے آجاتا  
 تھا روخن جو جاتا تھا، جہاں تک کہ سامانوں کی بڑا بڑی باتیں  
 آئندہ جہاد ہو گئیں اور سب نے کہا، ان کو اس مسلمانوں  
 کی زرخوری حاصل کرنے کے لئے تن من دھن سے کوشش کی۔

سورۃ المائدہ کی آیتوں کے سبب نزول اور مصلحت  
 خلیفۃ الرسولؐ سیدنا ابو بکر صدیقؓ نہیں جن کی سربراہی میں تمام  
 اہل ایمان نے سیسہ پلائی ہوئی دیوار بن کر ناسازگار حالات  
 کا مقابلہ کیا اور آپؐ ہی کی قویک پر مرتدوں اور مشکین زکوٰۃ  
 کے خلاف اٹھ کھڑے ہوئے۔ در نہ حضرت ابو بکرؓ کے علاوہ انہما  
 میں سب انتہائے صحابہؓ اس لئے گواہ تھے تھے۔ اور طعن کرتے  
 تھے اگر اللہ تعالیٰ نے صدیق اکبرؓ کے دل میں ارادہ راسخ نہ پیدا  
 کیا ہوتا تو پھر اسلام کی شکل ہی (نور اللہ) تبدیل ہو گئی ہوتی،  
 سیدنا ابو بکرؓ نے اپنے گھائی سالہ دورِ خلافت میں نہ  
 صرف مدینہ اور مانعین زکوٰۃ کے قتل کو ختم کیا بلکہ اپنے حسن تدبیر  
 صلاحیت اور قوت ایمانی سے تمام انصار وہاں بسیر کر گیا کہ  
 ایک لڑائی میں پروردیہ داخلی امن و سکون کے سبب جب نہایت  
 کو استقامت نصیب ہوا تو آپؐ نے ایران و روم کی استبدادی طاقتوں  
 کے خلاف مسلمانوں کو آمادہ کیا، چاروں پر دونوں طاقتیں ابھری  
 ہوئی اسلامی طاقت کو ختم کرنے کے درپے تھیں چنانچہ حضرت خالد  
 بن ولیدؓ کو عراق کی جانب اور حضرت عمرو بن العاصؓ کو شام  
 کی ہم پر روانہ فرمایا، دونوں محاذوں پر اسلامی لشکر کو طاقتور  
 دشمن کے خلاف پہ در پہلے کامیابیاں نصیب ہوئیں ان کو شہوں  
 سے اسلامی حکومت کی سرمدیں کسی منکھ محفوظ ہو گئیں۔ اور بہ

کے ادوار میں یہی سلسلہ بڑھ کر ایشیا میں چین و ہندوستان تک  
 افریقہ میں مصر سے لے کر مراکش تک اور یورپ میں اسلامی  
 فتوحات کا سلسلہ مشرق میں ویرانا اور مغرب میں اسپین اور  
 فرانس تک پہنچ گیا۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ کا امت مسلمہ پر سب سے بڑا احسان  
 یہ ہے کہ آپؓ نے اپنی رحمت سے پہلے عیسیٰ اللہ رخصت کر دیا  
 حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ، حضرت عثمان بن عفانؓ، حضرت  
 سعید بن زیدؓ اور امیر بن حنیفہؓ سے مشورہ کے بعد حضرت عمرؓ کو  
 اپنا جانشین منتخب فرمایا، اس سلسلہ میں ایک وصیت نامہ  
 لکھ کر حضرت عثمان غنیؓ کے سپرد کر دیا اور یہ دعا فرمائی: اے اللہ  
 میں نے تیرے بندوں میں بہترین شخص کو خلیفہ منتخب کیا ہے  
 اور لوگو! جو کچھ میں نے کہا ہے اسے دوسروں تک پہنچا دینا،  
 ہمز میں مردوقیؓ نے ہی میں دعا کی: اے اللہ تو عمرؓ کو منجھانے  
 راشدین میں شامل کر، ان سے کہنے سے اس بنی زکوٰۃ کی زبانی لکھا  
 ہے کہ حضرت علیؓ اور دیگر تمام صحابہؓ نے حضرت ابو بکرؓ کے  
 اس بیعت کو تسلیم کیا

یہ انتخاب صدیق اکبرؓ کی فرست، صلاحیت اور امت  
 مسلمہ کے اتفاق و یکجہتی سے گہرے لگاؤ کا نتیجہ ہے، اسلام  
 کی سرمدی کے لئے جو کوششیں آپؓ نے کیں اور جو فتوحات ایشیا  
 کیا اور رسول اللہؐ کی رحمت کے ذیل میں جو بیعتیں نہایت  
 آپ نے انجام دی ہیں، وہ نہ صرف مجموعی طور پر آپؓ سے  
 لکھے جانے کے قابل ہیں بلکہ انہی سے ہر ایک حضرت ابو بکرؓ کے  
 نام کا بالکل باادبک زندہ و تازہ دیکھنے کے لئے کافی ہے۔  
 حضرت ابو بکرؓ کا یہ قول اس کی عکاسی کرتا ہے۔

جس نے اللہ اور رسولؐ کی اطاعت کی اس نے ہدایت پائی  
 اور جس نے انہی کی نہ لکھا گھرا ہے!  
 سیدنا ابو بکر صدیقؓ نے مختصر حالات کے بعد تیس سال  
 کی عمر میں جمعہ ۲۲ جمادی الاول ۳۱ھ کو مدینہ منورہ میں رحلت  
 فرمائی اور پہلے نبویؐ میں دفن ہو گئے تھے۔

انا لله وانا اليه راجعون



# امیر المؤمنین سیدنا ابو بکر صدیق کا خلافت

پروفیسر ڈاکٹر محمد اختر چیمہ

حضرت سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت کے بعد حضرت ابو بکر کے عہد خلافت میں جو واقعات پیش آئے۔ ان سے ان کا حقیقی بیعت اور دردمندی مزید آشکارا ہو گئی۔ مرتدین عرب سے فرار پانے کے بعد جب آپ نے ایران اور روم کی طرف توجہ مبذول کی تو سب سے بڑا ہتھیار جو انہوں نے ان دونوں سلطنتوں کے خلاف استعمال کیا وہ مسادات محمدی کا تھا جسے اسلام نے اصل اصولوں کے طور پر دنیا کے سامنے پیش کیا تھا۔ اس ہتھیار کا سامنا نہ کرنا اپنے سلطنت کر سکتی تھی نہ رومی مملکت۔ ایران اور روم کے باشندے شخص اقتدار کی چٹھی میں پس رہے تھے۔ رعایا کے درمیان مختلف طبقات قائم تھے نسلی امتیاز کی لعنت بری طرح مسلط تھی حکمران طبقہ ملک میں لینے والے دوسرے طبقوں کو اپنے سے کم تر بلکہ اچھوت سمجھتا تھا میں اس وقت اسلام نے عدل و انصاف اور مسادات کا علم بلند کیا ابو بکر صدیق نے ایران اور روم جانے والی افواج کے سپہ سالاروں کو خاص طور پر ہدایات فرمائیں کہ وہ عدل و انصاف کا دامن کسی طرح ہاتھ سے نہ چھوڑیں اور مفتوحہ ممالک کے تمام لوگوں سے، بلا امتیاز مذہب و ملت، مساوی سوا کر لیں۔ اس عرصہ جو باشندے ایک عرصہ سے جو روم اور روم مسادات کا شکار چھپے آئے تھے وہ اسلام کے منصفانہ اصولوں کی جھلکیا دیکھ کر ان کے گردیدہ ہو گئے۔ اور ان سلطنتوں کو اپنی زبردستی ملکی قوت اور عظیم الشان مسلح افواج کے باوجود مسلمانوں کے مقابلے میں ہزیمت اٹھانی پڑی۔ اس لحاظ سے حضرت ابو بکر کا دور خلافت ایک خاص انفرادیت کا حامل ہے۔ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عربوں کے دلوں سے بھی ان کی نسی شرافت عزت اور فضیلت کا غرور بالکل نکال دیا تھا۔ عربی اور عجمی آزاد اور غلام کا فرق مٹا کر انہیں ایک سطح پر لاکھڑا کیا تھا۔ حضرت صدیق نے بھی اپنے آقا کی اس

انصار کے سابقوں الاون میں سے تھے۔ اپنے قبیلہ خدیج کے سردار تھے۔ بہادر اور فیاض تھے مگر اہل عرب کے ذہن قریش کے مقابلے میں کسی اور کی سیادت قبول نہیں کر سکتے تھے۔ بقیعہ بنی ساعدہ کے اجتماع کی خبر حضرت عمر تک پہنچی تو انہوں نے اسے آگے سیدنا ابو بکر تک پہنچایا جو حجرہ سیدہ عائشہ میں حضور اکرم کے جسد اطہر کے پاس تھے۔ سیدنا ابو بکر معاملہ کی نزاکت کو بھانپ کر حضرت عمر کے ہمراہ بقیعہ پہنچے۔ انہوں نے حضرت ابو عبیدہ بن جراح کو بھی ہمراہ لے لیا۔ وہاں سیدنا صدیق اکبر کی فراسمت اور دراندیشی اور حضرت ابو عبیدہ کے تدبیر اور بردباری سے معاملہ سلجھ گیا اور انصار نے سیدنا صدیق اکبر کی بیعت کر لی۔ سیدنا صدیق اکبر کا پہلا عظیم کارنامہ ہے دوسرا ہم معاملہ اس لشکر کو بھیجنے کا تھا جسے نوجوان سامہ بن زید کے زیر قیادت جناب رسول پاک نے شام کی تفریق کے لئے کوچ کرنے کا حکم صادر فرمایا تھا۔ اس لشکر کو سیدنا صدیق اکبر نے باوجود ہتھیار کی مخالفت کے حضرت اسامہ ہی کی زیر قیادت بھیج کر عملاً اپنی حکومت کی پالیسی سب پر پوری طرح واضح کر دی۔

تیسرا ہم معاملہ منکرین زکوٰۃ کا سامنا آیا مدینہ منورہ کے آس پاس رہنے والے بعض قبائلیوں نے پیش کش کی کہ ان سے زکوٰۃ وصول نہ کی جائے۔ وہ صرف نماز پڑھنے پر اکتفا کریں گے۔ اس سلسلے میں بھی بعض اہم شخصیتوں کو رائے تھی کہ چونکہ ملک میں ہر طرف سے مرتدین کی بغاوتوں کی خبریں آرہی ہیں اس لئے ان قبائل کی بات مان لی جائے لیکن حضرت صدیق اکبر کا ایمان کامل اور عزم آہنی اس قسم کے گھبوتوں کو برداشت نہیں کرتا تھا۔

محمد حسین بیگلہ مصری بیعت حضرت ابو بکر میں رقم طراز ہیں

روایت ہے کہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو نبیوت و خلافت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے خداوند مقدر نے منتخب فرمایا تھا جب حضرت رسول کے وصال کا وقت قریب آیا تو حضرت جبرائیل حاضر خدمت ہوئے۔ آنحضرت نے انہیں دایمیں بھیجا کہ خدا تعالیٰ سے دریافت کر کے آلا میرے بعد میرا نائب کون ہوگا؟ ۹۳ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ "نیا بت و خلافت کا سرکار صدیق سے ہے" کہہ کر اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ ۲۵۰ صدیق کامل میں لکھا ہے حضرت ابو بکر خلیفہ اول تھے کیونکہ وہ صدیق اول تھے۔

حضرت ابو بکر کی خلافت کا زمانہ ۱۱ھ سے ۱۲ھ (۶۳۲-۶۳۴ء) تک صرف دو سال تین ماہ گیا۔ روز پندرہ صبح اس مختصر سی مدت میں آپ نے اپنے عظیم الشان کارنامے انجام دیئے جن پر تاریخ اسلام کا ناز ہے۔ میاں عبدالرشید نور بیعت میں خلیفہ الرسول کے زیر عنوان سے لکھتے ہیں۔

یہ بات پورے دشوق سے کہی جاسکتی ہے کہ اگر سیدنا ابو بکر کی بجائے کوئی اور شخص خلیفہ اول مقرر ہوتا۔ تو وہ ہرگز ان خطرناک حالات سے نبرد آزما نہ ہو سکتا جو حضور اکرم کے اس دنیا سے تشریف لے جانے کے بعد پیش آئے۔

سب سے پہلے تو انصار کے ایک سردار سعد بن عبادہ خلافت کے امیدوار بن کر سامنے آئے انہوں نے حضور اکرم کی تجہیز و تکفین کا بھی انتظار کیا۔ بقیعہ منی ساعدہ۔ جو ان کے قبیلے کا چچاں تھا۔ میں انصار کا اجتماع کیا اور انہیں اس بات پر بھارا کہ خلافت انصار کا حق ہے اور انصار ہی سے ۱۱ھ میں عہدہ خلیفہ کے اہل میں سعد

سنت پر پوری طرح عمل کیا اور وہ لوگوں کے درمیان صحیح اسلامی مساوات قائم کرنے میں آخر وقت تک کوشاں رہے۔ اس طریقے سے آپ نے دین بین اسلام کو اکتھائے عالم تک پہنچانے میں کوئی دقیقہ و سعی فریادداشت نہ کیا اس راہ میں انہیں شدید مشکلات اور بہیب مصائب دوچار ہونا پڑا لیکن انہوں نے ابتداء سے خلافت ہما سے جو عزم کر لیا تھا اس میں آخری لمحے تک کمی نہ آنے دی اور اپنی جدو جہد کو پائیکمیل تک پہنچا کر ہی پھوٹا جنتھ صلیق کی مردار و زار کوششوں اور اولوالعزمی کا تہجرتھما کہ اسلامی سلطنت تھوڑے سے ہی عرصے میں معلوم دنیا کے اطراف و جوانب تک پہنچ گئی اور صدیوں تک اسی سلطنت اسلامی نے دنیا میں تہذیب و تمدن کا علم بلند اور علم و عمل کا چرغ روشن کئے رکھا چنانچہ سیدنا صدیق اکبر نے سکی نظم و نسق اور سیاست کو اپنے قائد کے کھینچنے ہوئے خطوط ہی پر چلایا اور ان پالیسیوں سے سروسقادات کو بھی مناسب نہ سمجھا۔

جمع قرآن اس کی کتابت اور حفاظت حضرت صدیق اکبر کا ایک لافانی اور بے مثال کارنامہ ہے آپ سب سے پہلے جامع القرآن ہیں آپ ہی نے سب سے پہلے قرآن کریم کا نام مصحف رکھا۔ محمد حسین میگل کی تحقیق کی رو سے۔

”طبری ابن اثیر اور بلاذری نے جمع قرآن کے متعلق کچھ نہیں لکھا حالانکہ جمع قرآن کا کارنامہ اتنا ہتم بالشان ہے کہ اگر ابوبکر اس کے سوا اور کچھ بھی ذکر کرتے تو بھی یہ انکی نام کو بقائے دوام کا خلعت پہنانے کے لیے کافی تھا دور خلافت میں مخلصانہ صدیقی اعمال و اوصاف کی چند مثالیں ملاحظہ ہوں:

۱۔ خلیفہ منتخب ہونے کے بعد حضرت ابوبکر نے اپنے پہلے خطبہ میں اٹھ کر حاضرین کو یوں خطاب کیا ”لوگو! آپ نے مجھے خلیفہ منتخب کیا ہے اگرچہ میں علم یا کسی اور رو سے آپ پر فضیلت نہیں رکھتا اگر آپ مجھ میں کوئی ایصال دیکھیں جو اسلام کی حقانیت کے خلاف ہو تو آپ مجھے سیرھا کر دیں گے۔“

۲۔ سیدنا صدیق اکبر کبڑے کی تجارت کیا کرتے تھے خلیفہ منتخب ہونے کے اگلے روز وہ سر پہ کبڑے کا ایک

گٹھڑا اٹھائے جا رہے تھے کہ راستے میں حضرت عمر سے ملاقات ہو گئی حضرت عمر نے دریافت کیا کہ آپ کہاں جا رہے ہیں؟ انہوں نے کہا، ”کپڑا بیچنے“ حضرت عمر نے کہا ”اب آپ حکومت کے ملازم اور قوم کے خادم ہیں یہ وقت قوم کا ہے آپ نجی تجارت نہیں کر سکتے حضرت ابوبکر نے پوچھا ”پھر سامان زینت کہاں سے آئے گا؟“ حضرت عمر نے کہا اس کا بھی کچھ انتظام کرتے ہیں چنانچہ مسجد نبوی میں خلیفہ وقت کا شہرہ مقرر کرنے کے لئے ایک ٹیلنگ بلانی گئی مختلف لوگوں نے کچھ تجاویز پیش کیں سیدنا صدیق اکبر نے فرمایا ”مجھے بھی کچھ کہنے کی اجازت دیں“ لوگوں نے کہا ”اجازت ہے“ آپ نے فرمایا جتنا شہرہ مدینے کے کا ایک عام مزدور کا ہے وہی مقرر کریں میرے لئے بھی اتنا ہی کافی ہے۔“

وگرنہ بصوت دیگر میں کوشش کروں گا کہ مزدور کا شاہرہ بھی بڑھایا جائے۔“

حضرت صدیق اکبر خلافت کے آغاز میں سرکاری بیت المال سے کوئی ذھیر یا تنخواہ نہیں لیتے تھے۔ مدینے کے باہر اس زمانے میں قافلے آتے تو رات کی تاریکی میں ان کے پاس جاتے ان کا کوئی کام کے اجرت کے لئے گزارہ کرتے۔ ایک رات جب قافلے کے پاس گئے کام نہ ملا تو قافلے سے وراہٹ کو اونچی آواز سے رورور کھدکے حضور دعا کرنے لگے کہ اللہ تعالیٰ میرے بچے تین یوم سے بھیجے ہیں انہیں اپنی رحمت سے ڈھانپ لے حضرت عمر بھی اتفاق سے ادھر آئے انہوں نے یہ ماجرا سن لیا صحیح صحیح کو اکٹھا کر کے ان سے مشورہ کیا اور انہیں خلیفہ کے ذھیر کے لئے آمادہ کیا لیکن حضرت صدیق نے کہا کہ ایک مزدور کے یومیر کے برابر میرا ذھیر کافی ہے۔“

۳۔ آپ کے جذبہ خدمت خلق کے ضمن میں منقول ہے کہ خلیفہ بننے سے قبل آپ ایک بڑی کی بکری دوہا کرتے تھے جب آپ کا تقریر ذھیر املین کی حیثیت سے ہوگی تو بڑی کی کو خود امن گیر ہوئی کہ اب اس کی بکری کون دوہے گا؟ آپ کو خبر ہوئی تو فرمایا ”بیٹی! آپ کی بکری کا دو دھاب بھی میں بدستور دوہا کروں گا۔ خلافت کی مصروفیت اپنی جگہ اور اور آپ کے حقوق ہمسایگی اپنی جگہ برقرار ہیں خدا کی قسم! خلافت مجھے خدمت خلق سے باز نہ رکھے گی؟“

۴۔ سیرت صدیق اکبر کے عام فضائل میں منقول ہے کہ حضرت عمر فاروق کا دستور تھا وہ مدینے کے مصافحات میں رات کے وقت ایک تائیٹا بڑھیا کے پاس جا کر اسے پانی پہنچاتے اور اس کا کام کاج کرتے تھے بڑے کچھ عرصہ بعد جب وہ بڑھیا کے پاس جاتے تو انہیں معلوم ہوتا کہ ان سے پہلے کوئی اور شخص آکر بڑھیا کی خدمت کر گیا ہے حضرت عمر نے کئی بار کوشش کی کہ اس شخص سے پہلے جا کر بڑھیا کی خدمت کر سکیں مگر انہیں ایسا موقع نہ ملا آخر ایک روز حضرت عمر اس شخص کی تاک میں رہے اور اسے دیکھ لیا وہ شخص حضرت ابوبکر صدیق تھے آپ اس وقت خلیفہ تھے۔ انہیں دیکھ کر حضرت عمر نے فرمایا اچھا آپ ہی وہ شخص جو ہر معاملے میں عمر سے سبقت لے جاتے ہیں۔ آپ برحق خلیفہ اول ہیں۔“

۵۔ منقول ہے مقررہ وظیفہ میں سے آپ کا ایلیہ چند فلسفہ بجا کر رکھتے تیس ایک مرتبہ آپ نے کسی میٹھی چیز کی خواہش کی تو ایلیہ نے پس انداز شدہ پیسوں سے میٹھی دیش کا اہتمام کر لیا پوچھنے پر صورت حال کا پتہ چلا تو سیدھے بیت المال کے خزانچی کے پاس پہنچے اور کہا کہ ان کے ذھیر میں سے اتنے فلسفہ کم کر دیئے جائیں کیونکہ ہم اتنی رقم میں گزارہ کر سکتے ہیں۔“

۶۔ حضرت ابوبکر صدیق نے آخری مرض کی حالت میں حضرت عائشہ صدیقہ سے پوچھا حضرت رسول اللہ کو کتنے کپڑوں میں دفنایا گیا تھا؟ انہوں نے فرمایا کہ رسول کی تین سفید چادروں میں حضرت صدیق نے فرمایا بیٹی! میرے لئے ایک تو بھی چادر لے لینا جو وہ ادڑھے ہوئے تھے اسے ڈرا دھولینا اور دو چادریں اور ملا کر مجھے کفنا دینا حضرت عائشہ نے عرض کیا یہ چادرو تو پرانی اور خراب ہے فرمایا ”نئی چیزوں کے زندہ لوگ مردوں سے زیادہ حاجت مند ہیں کفن ہو اور پیسہ ہی کے لئے تو ہے۔“

چنانچہ آپ بحیثیت خلیفہ اتھائی سادہ زندگی گزار کر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح ۶۳ سال کی عمر میں ۲۲ جمادی الثانی میں ۱۱ھ ۱۳ اگست ۶۳۳ء باقی مٹا رہے۔

# سیدنا صدیق اکبرؓ کی مجلسِ منہ

تخریر: مولانا محمد سرتاز

## آپ تلاوتِ قرآن پاک فرماتے تو مشرکین سٹپتا جاتے۔

اذا تذكروا شجوا من اخي ثقة  
فاذكروا خاكك ابا بكر عما فعلا  
خير البرية اتقاها واعد لها  
بعد النبي واوليها بما حملا  
ثاني اثنين والمعمود مشهده  
و اول الناس طرا صدق الوصلا  
وكان حب رسول الله قد علموا  
من البرية لمر بعدل به رجلا  
آفتاب ہدایت کے طلوع ہوتے ہی سب لوگوں سے پہلے  
مشرق پر اسلام ہونے نہ کوئی معجزہ طلب کیا اور نہ کسی دلیل کی  
مغزوت ہوئی جن تعالیٰ نے قلبِ سلیم حکایا تھا، اس نے حق کو  
فوراً پہچان گئے۔

درد لہر سبندہ کز حق مزا است  
دوی دآواز میبند مجبندہ است  
آپ کے مسلمان ہوتے ہی خود بخود لوگوں کو اسلام کی طرف  
توجہ پیدا ہوئی اور پھر آپ نے دعوتِ الی الحق کا فریضہ سنبھال  
دینا شروع کیا تبین ہجرت کے پر خط وقت میں اپنے اسلام کو ظاہر  
کرنا لوگوں کو دشمن بنانا تھا بلکہ اسلام کا منہ پرانا اثر داکہ منہ  
میں ہاتھ ڈالنا تھا، ایسے نازک وقت میں دوسروں کو مسلمانے  
بنانے کی کوشش کرنا ہی شیخ رسالت کے پروانہ کا کام تھا۔  
ایک جماعت اشرافِ قریش کی حضرت ابوبکر صدیقؓ رضی اللہ عنہ  
دغلا و تبلیغ اور جدوجہد سے مسلمان ہوئی تھی۔ مشرکہ مشرکہ میں  
صلوات عثمان حضرت علیؓ حضرت زبیرؓ حضرت سعد بن ابی  
قحاصؓ تاج ایران اور حضرت عبدالرحمنؓ بن عوفؓ انہی کی،  
دنہائی سے مشرف بر اسلام ہوتے اور یوں تو اور بھی اکابر ماب  
میں سے بہتوں کو انہی کے ذریعہ ہدایت ہوئی مگر پانچ وہ  
ہیں جن کے مسلمان ہو جانے سے کفر کی تیز ہیری کند ہو گئی۔

میں حضرت ابوبکر صدیقؓ اسلام لاتے تو اس وقت آپ ایک  
بہت بڑے متول تاجر تھے۔ وہ تمام روپیہ اپنے حضور کی خدمت  
اور اسلام کی اشاعت میں صرف کیا۔ مسجد سات غلاموں کو جو کہ  
مسلمان ہو جانے کے سبب طرح طرح کے ظلم و ستم کا نشانہ بنے  
ہوئے تھے خرید کر آزاد کیا جن میں حضرت بلالؓ کا واقعہ مشہور ہے۔  
حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں ایک مرتبہ رسول اللہؐ نے کچھ  
مال راہِ خدا میں دینے کا حکم دیا اس وقت میرے پاس کافی مال تھا  
دل میں خیال آیا کہ آج ابوبکرؓ سے بڑھ جاؤں گا کیونکہ ابوبکرؓ  
کے پاس اس زمانہ میں مال کم تھا چنانچہ انہیں نصف مال لے کر حاضر  
خدمت ہوا۔ اس کے بعد حضرت صدیقؓ بھی کچھ مال لے کر آئے  
حضورؐ نے پوچھا اسے عمرؓ کیا لائے اور کیا چھوڑ گئے جو کہا نصف  
مال لے آیا ہوں اور نصف اہل و عیال کے لئے چھوڑ آیا ہوں۔  
ابوبکرؓ نے بھی پوچھا تو ابوبکرؓ نے کہنے لگے یا رسول اللہؐ سب کچھ  
لے آیا ہوں فقط اللہ اور رسولؐ کو گھر چھوڑ آیا ہوں حضرت عمرؓ  
فرمانے لگے میں نے یقین کر لیا کہ ابوبکرؓ نے کبھی سبقت نہیں  
لے جاسکتا۔

پروانہ کو چراغ ہے جبل کو پھول بس  
صدیقِ رضی کے لئے ہے خدا کا رسول بس  
جب ابتدائے نبوت میں بارگاہِ الہی کی طرف سے تبلیغ  
کا حکم ہوا اور یہ بات کہ میرے نازل ہوئی  
فا صدق جماعتی

اسے نبی جو آپ کو حکم ماب اسے کھل کھلیاں کیجئے  
تو حضرت صدیق اکبرؓ نے فرمایا یا رسول اللہؐ آپ ابتداء نہ کریں قریش  
کے جہاں و سفیاء کو تو حید کو سن کہ جہاں آپ کا پناہ نہیں گئے  
ان کے کان اللہ کی تو حید سے نا آشنا ہیں خدا جانے کس قدر متعلق  
ہوں اور کیا کچھ کر دیں۔ اس لئے آپ مجھے اذن دیجئے میں خطبہ  
دیتا ہوں چنانچہ ابوبکرؓ نے نہایت توفیقاً اور قلب گنیز خطبہ دیا

جنابا توجہ در رسالت اور روکھو شکر پر متستی تھا۔ یہ پہلا  
خطبہ تھا جو اسلام میں پڑھا گیا بعد ازیں ابوبکرؓ کو جو نکالیف دی گئیں  
انہا آپ نے ان کو جس قدر مصروف تھیں سے برداشت کیا وہ سب کچھ  
خود ایک دفتر عشق ہے۔

اسلام لانے کے بعد اپنے گھر کے سامنے ایک مسجد بنائی  
جو اسلام میں سب سے پہلی مسجد بنائی گئی ہے آپؐ ہر روز صبح  
اس میں قرآن کریم کی تلاوت کرتے کفار کا سنے کے لئے جو دم پر  
جاندا اور یہ ناگھن تھا کہ آپؐ کا قرآن پڑھنا کسی کے دل میں  
اشراذنا نہ ہوتا۔ کافر سٹپتا ہے دند کا یہ مشغلہ دیکھ کر کرامت  
کی آپ حضورؐ کی اجازت سے بجانب حبشہ ہجرت کر گئے  
راتے سے ابنِ نذہبہ امرار پاس لے آیا اور اپنی امان میں  
رکھا۔ ابوبکرؓ نے کافر کی امان کو ناپسند کھا اور اولاً انھیں مجھے لٹہ  
اور اس کے رسولؐ کی امان کافی ہے حضورؐ سے تمام واقعہ بیان کیا  
حضورؐ نے کلام میں تیام کرنے کا حکم دیا اور فرمایا امید ہے اللہ  
مجھے بھی آپ کا رفیق سحر نائے ابوبکرؓ۔۔۔ پھر یہ دستور کلامت  
قرآن کریم کے دل با کام میں مشغول ہو گئے سچ کہا مت  
رہائی خوا، میسم از دام عشقے  
کہ صد عید قربان ایام عشقے

اس خطرناک سفر کے ریت میں ان جمیع اوصاف کا ہونا لازمی  
تھا سفر ہجرت میں حضرت صدیقؓ کی رفاقت کا تذکرہ قرآن  
مجید میں بڑی شان کے ساتھ مذکور ہے آنحضرتؐ بھی بار بار  
آپ کی اس خدمت کا ذکر فرماتے تھے وفات سے پانچ روز  
قبل جو حضورؐ نے خطبہ پڑھا اس میں فرمایا جس نے ہمارے  
ساتھ احسان کیا ہم نے اس کا بدلہ دے دیا۔ سوال ابوبکرؓ کے ان  
کوائفِ تعالیٰ قیامت کے روز بدلے گا۔

صحابہ کرامؓ رضوان اللہ علیہم میں بھی حضرت صدیق اکبرؓ کی  
اس بے نظیر مہارت شاری کا پورا جاہت تھا۔ لوگ ابوبکرؓ سے  
اس سفر کے حالات پوچھا کرتے تھے۔ اور خود آپؐ کی زبان  
بانی معاذیر



# امیر المؤمنین سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ

تحریر: محترمہ اولیں

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ جان نثار جنہوں نے جان و مال سب کچھ آپ پر قربان کر دیا۔ لوگ پوچھتے ہیں کہ صحابہ کرام کے نزدیک ان کے مقابلاً نقصان ہمارے لئے کیوں ضروری ہیں؟

اگر دنیا میں قوموں کے مروجہ مذہبوں کی تاریخ چمکانا پڑے تو علم و فن کی خدمت سے تو یقیناً ٹھیکہ دہی کی تاریخ اپنے تمام اور اپنی زبان سے دہراتے رہنا زمین و آسمان کی خدمت ہے جس طرح ایک مورخ کے لئے آثار قدیمہ اور گزرتے ہوئے حالات کا استفسار ضروری ہے بالکل اسی طرح ایک مسلمان کے لئے جاوید حقی پر قائم رہنے کے لئے صحابہ کرام کی زندگی کا تذکرہ ضروری اور لازمی ہے۔

کتی مبارک تھیں وہ ہستیاں جو سرکارِ دو عالم سیدنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شرفِ صحبت سے نفعی ہوئیں۔ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین جو بے درستی دشمن بن رہے تھے اپنے پرانے دیگہ نہ اسیگہ نہ اور آشنا نا آشنا ہو رہے تھے اس وقت انہوں نے سرورِ کونین صلی اللہ علیہ وسلم کا ساتھ دیا۔ اسی جرم میں انہیں کھانے پینے کی مزاد گئی گھر سے بے گھر ہوئے، سالِ دو دولت سے محروم رہے، افزہ و اقربا پر چھوڑے اس پر سب نہیں۔ ان کو سختی ہوئی ریت پر دیکھتے چوٹ اٹکاروں پر بنا دیا گیا۔ سینہ پر پتھر کی سلیس رکھی گئیں پھر کیا حق و صداقت کے یہ پہاڑ اپنی جگہ سے ہٹ گئے نہیں بلکہ آگ کی لہنیوں اور سوزن کی گرم شعاع میں ان کی حرارت ایمانی کو گرم کرتی رہیں یہاں تک کہ زبانِ وحی ان کے متعلق یوں ازخروہ ساز ہوئی۔

نہ جب آہن لوگوں نے میرے پیچھے اپنے وطن اور گھر اور اپنے کینے کو چھوڑ کر ہجرت کی اور جنسِ میری راہ میں ایڑھیں دی گئیں ان کے گناہوں سے و گزر گروں گا اور ان کو اس صفت

بھلائی بات سننے کی انہیں کب تاب تھی۔ سب کے سب سناؤ پر ٹوٹ پڑے۔ بالخصوص حضرت ابو بکر کے ساتھ بہت بڑھک لگتی۔ عقبہ بن ربیعہ نامی ایک شخص نے جو تون سے چہرہ مبارک کو اس قدر تکلیف پہنچائی کہ ناک اور چہرے میں کوئی فرق نہ رہا ابھی یہ سلسلہ جاری تھا کہ تزئیم حضرت ابو بکر کے ابن حنیفہ آن پہنچے گنار کے باغوں سے چتر کر کے گئے کو شمشیر شردنا ہوئی کہ کسی طرح صدیق کبیر بول دیں۔ لیکن یہاں گفتگو کرنے کی تاب نہ تھی۔ دن بڑھنے پر کچھ بولے مگر کہا "رسول اللہ کا کیا حال؟ یہ الفاظ نہ تھے بلکہ خود ہی تمہارے دل پر نیریزنے کے سبب

نے لعنت ملاوٹ شروع کر دی کی ہیبت انگیز سماں ہے۔ جنہوں نے غامض موت کے منہ سے نکالنا تھا وہ اب خون کے پیاسے ہیں سارے ابی قبیلہ اس حالت میں چھوڑ گئے اور آپ کی دلدارہ ام المومنین سے کہ گئے کہ دیکھنا خبردار انہیں کچھ کھانا پلانا نہیں سماں کی محبت ام المومنین کیلئے رہ گئیں تو کھانے کے لئے اصرار شروع کیا مگر وہاں تو صرف ایک ہی چیز کی رشتہ رسول اللہ کا کیا حال ہے؟ ام المومنین نے کہا کہ خدا کی قسم مجھے تمہارا ساتھی رسول اللہ کے متعلق کچھ علم نہیں۔ آپ نے فرمایا کہ "ام المومنین بنت خطاب کے پاس جاؤ اور ان سے پوچھو اور یہاں آئیں تو ام المومنین نے اپنے اسلام کو چھپاتے ہوئے کہا کہ میں نہ محمد بن عبد اللہ کو جانوں اور نہ ابو بکر کو باں اگر کہو تو تمہارے بیٹے کے پاس پہنچے کو تیار ہوں۔ یہاں پہنچیں اور حضرت ابو بکر کی حالت کو دیکھا تو پکارا اٹھیں کہ جس قوم نے یہ سلوک کیا ہے مجھے امید ہے کہ اللہ اس سے تمہارا انتقام ضرور لے گا۔

فرمایا کہ "رسول اللہ کا کیا حال ہے؟" جواب ملا کہ صحیح سالم ہیں پوچھا کہاں ہیں؟ ام المومنین نے کہا کہ "انہوں نے کھانا میں بولے خدا کی قسم جب تک میں رسول اللہ کے پاس نہ پہنچوں گا کچھ کھاؤں گا نہ پیوں گا۔ اللہ رضی اللہ عنہ

میں جگہ دوں گا جس کے نیچے نہیں بہتی ہوں گی؟ ان کو یوں بشارت ربانی ہوئی۔

روضی اللہ عنہم وروضوا عنہم سورۃ توبہ، ترجمہ اللہ تعالیٰ ان سے رضی اور وہ اللہ تعالیٰ سے رضی ہوں گے۔

آج شیخ نبوت کے انہی پر دلائل کا ذکر ہے ضرورت انہوں نے کہ مسلمانوں سے حق کے سرشاروں کے حالات پر فہم کریں۔ ان کی پاک زندگی کو اپنے لئے دلیل راہ بنائیں کہ فلاح و کامیابی کا لہذا اس میں مغربے اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر مرنے اور مرنے کا دعویٰ ہماری اور آپ کی سب کی زبانوں پر بے بدھ و کھوکھوتی نہیں کچھ چاہے و کھید محبت رسول میں دیوانہ۔ مگر کس محبت تو وہ ہے جو انسان کو آزمائش کی کھنٹھن منزل میں ساتھ دے

بہم و کھانا پاتے ہیں کہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی ہستیاں ہی وہ مقدس ہستیاں تھیں۔ جنہوں نے سخت مشین سہی۔ گھر بار سے محروم کئے گئے۔ بیوی بچوں سے جدا کر دی گئے یہ سب کچھ بڑا لیکن رومی خدا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں سر موکنا ہی نہ ہوتی جو کہ درحقیقت محبت کا صحیح معیار ہے اور ضمناً یہی واضح جزا بنا رہا ہے کہ اسلام کی پذیرائی میں اس کی صداقت و حقانیت کو قائل ہے یا مخیر کر دیا گیا۔

## حضرت صدیق اکبرؓ

جس طرح فضائل و مناقب کے لہذا سے حضرت ابو بکرؓ سے اعلیٰ و ارفع ہیں اسی طرح اللہ کی راہ میں ایثار و قربانی اور برداشتِ مصائب میں بھی آپ کا ہر سب سے بھاری ہے یہی رسول اللہ کے پیچھے صلیغ اور داعی ہیں ایک روز کا ذکر ہے حضور تشریف لے رہے تھے۔ اور گرو صحابہ موجود تھے۔ حضرت ابو بکرؓ کو اللہ اور اللہ کے رسول کی طرف دعوت دینے لگے۔ کھانے کی

# دینِ خلافت بعد پیغمبر

سُننے لے او نادانِ قلندر  
دینِ خلافت بعد پیغمبر  
جس دیکھ سنگت نال پیغمبر  
جس دے اندر حشر دے اندر  
نہ کرستی دین دے اندر  
صدیق اکبرؓ دا پہلا نمبر  
غارت دے اندر بد دے اندر  
آئی گواہی قرآن دے اندر

صدیق رفیقِ نبی سرورِ دا!

پچھ دھم جہان دے اندر!

سُننے لے او نادانِ قلندر  
دینِ خلافت بعد پیغمبر  
جس دیکھ سنگت نال پیغمبر  
جس دے اندر حشر دے اندر  
نہ کرستی دین دے اندر  
صدیق اکبرؓ دا پہلا نمبر  
غارت دے اندر بد دے اندر  
آئی گواہی قرآن دے اندر

سُننے لے او نادانِ قلندر!

نہ کرستی دین دے اندر!

دو جہاںِ فاروقِ عسکرِ دا  
پکا ویرے شرک کفرِ دا  
جس دے صفت زمانہ کرِدا  
چار چوہنیر، زمانے اندر  
دھاک بھائی دین دے جس نے  
سُننے لے او نادانِ قلندر!

سُننے لے او نادانِ قلندر!

نہ کرستی دین دے اندر!

بش نوحِ رب تو نیچے مس گویا  
نات دُعا دے جہڑا آیا!  
لقب فاروقِ حضورِ پاپا  
موزیاں دے گھر، ماتم جھایا  
جھنڈا دین دا جیت لہرایا  
عرب و عجم دیاں دیاں اندر

سُننے لے او نادانِ قلندر!

نہ کرستی دین دے اندر!

تیجا نمبر عثمان غنیؓ دا!  
ہے داماد اوہ پاک نچے دا  
ذوالنورین ہے لقب نچے دا  
اُچار تہمت دے ولہے دا  
رضوان دے بیعت حدیبیہ اندر  
پڑھ کے دیکھ قرآن دے اندر

سُننے لے او نادانِ قلندر!

نہ کرستی دین دے اندر!

سَلِّمْ اَنْتَ اِثْنَيْنِ اِذْ هَمَّ اِيْنَا اَلْعَارِ اِذْ  
يَقُولُ لِمَا صَاحِبُهُ لَاحْتَرَمْتَ اِنَّا اَللّٰهُ مَعَنَا  
”بہب وہ صرف دو میں کا دوسرا تھا جب  
وہ اپنے صاحب سے کہہ رہا تھا، تم نے ذکر اللہ  
ہمارے ساتھ ہے“

علاؤ اللہ اقبال فرماتے ہیں  
ہمت او کشتِ ملت را چو ابر  
ثانی اسلام غارِ بد و قبر  
اَنْ اَمِنَ النَّاسُ بِرُؤُوسِهِمْ  
اَنْ اَكْلِمَ اَوْلَادِ سَيِّدَانَةٍ

سُننے لے حضورِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔  
اَنْتَ صَاحِبِي فِي اَلْعَارِ وَصَاحِبِي  
عَلَى اَلْحَوْضِ۔  
”اے ابو بکرؓ! تو غار میں میرا ساتھی ہے۔  
اور حوض کوثر پر بھی تو میرا ساتھی ہوگا۔“  
اور فرمایا!

”اے ابو بکرؓ! میری امت میں سے تو مجھے  
پہلا شخص ہوگا جو میرے ساتھ جنت میں داخل ہوگا۔“

سُننے لے صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تعریف  
اللہ تعالیٰ نے قرآن میں بیان فرمائی ہے۔

سُننے لے حضورِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا!  
اِنَّ الشَّيْطَانَ لِرِجَاكَ مِنْكَ يَ اَعْمُرُ  
”اے عمرؓ! شیطان تجھ سے ڈرتا ہے وہ  
دوسری حدیث میں آتا ہے کہ شیطان عمرؓ  
کے سامنے سے بھی ڈرتا ہے۔“

آپ نے یہ بھی فرمایا کہ!  
جس راستے سے عمرؓ آ رہے وہ شیطان اس پر  
چل نہیں سکتا، بلکہ وہ راستہ چھوڑ کر بھاگ جاتا ہے۔

سُننے لے عمرؓ کو حضورؐ نے خدا سے مانگ کر لیا۔

مصحف رفیق

# صدق اکبر و اپلا نبر

آپ نے دعا فرمائی:  
 "اللَّهُمَّ اغْرَأْ الْإِسْلَامَ  
 بِعُضْرَائِنِ الْخَطَّابِ"  
 "اے اللہ! عمر بن الخطاب کے ساتھ  
 اسلام کو عزت عطا فرما!  
 کسی نے کیا خوب کہا ہے  
 اے شاتمِ فاروق، تجھے یہ بھی نہیں ہے  
 فاروقؓ کو ما زگا تھا محمدؐ نے خدا سے

تے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم دارالرقم  
 میں تشریف فرما تھے۔ عمرؓ دولتِ ایمان بیٹنے  
 میں یہ ماضی ہوئے تو آپؐ نے انہیں بیٹنے سے  
 لگا لیا۔ اس وقت تک مسلمان چھپ کر خدا کا نام  
 لیتے تھے۔ حضور دارالرقم میں بیٹھ کر حلقہ جو شان  
 اسلام کو تعلیماتِ ربانی سے فیض یاب فرماتے تھے۔  
 عمرؓ نے عرض کیا: "اے اللہ کے رسول! اس خدا  
 کی قسم جس نے آپ کو رسول بنا کر بھیجا ہے کیا ہم  
 حق پر نہیں؟ جواب ملا: ہاں ہم حق پر ہیں، اس  
 پر جناب عمرؓ نے ہاتھ تلوار میں لیے ہوئے عرض کیا  
 یا رسول اللہ! آئیے ہم خدا کے گھر کعبہ میں وحدانیت  
 اہلی کا اعلان دیکھنے کی چوٹ کریں گے۔ یہ پہلا دن  
 تھا جب نعرہٴ توحید سے کتے کے درد پوار گونگ اٹھے  
 حضرت عمر فاروقؓ فرماتے ہیں "فِيَوْمِئِذٍ سَجِئَاتُ  
 فَارُوقٍ: اس دن مجھے بارگاہِ نبوت سے "فاروق"  
 خطاب ملا۔ فاروق کے معنی ہیں حق و باطل میں فرقی  
 کرنے والا۔

شے: بیعت رضوانِ جبرت کے چھٹے سال بمقام  
 مدینہ عثمانؓ کے خون کا بار لینے کیلئے عمل میں آئی  
 اس موقع پر حضورؐ نے اپنے ہاتھ کو عثمانؓ کا ہاتھ  
 قرار دیا۔ اللہ تعالیٰ کو یہ بیعت بہت پسند آئی۔  
 سورۃ "الفتح" میں اس کا مفصل تذکرہ موجود ہے۔

عثمانؓ کا رُتبہ ہے ذی شان  
 ویرک اس دے بے ایمان  
 اس دے نام توں سترن شیطان  
 سُٹنے لے او نادانے قلندر!

نہ کر مستی دینے دے اندر!

شیر خدا دا چوتھا نبر  
 رُتبے دستے آپ پیغمبر  
 صدیقؓ، عمرؓ، عثمانؓ نے دا  
 وَالَّذِينَ مَعَهُ، رب فرمایا  
 اصحابِ نبیہ داستانِ دہایا  
 ناک نیمی دے ڈیرا لایا!

سُٹنے لے او نادانے قلندر!

نہ کر مستی دینے دے اندر!

رفیق، اصحابِ نبیہ دے پیارے  
 سُبِّ انہا ندیکہ بیٹرا تارے  
 دوزخ ہاونے رک لے سارے  
 سترن ہمیشہ ہاویہ اندر!

سُٹنے لے او نادانے قلندر!

نہ کر مستی دینے دے اندر!

رہ جہان دیکہ شان و دھائے  
 قدرت ہمیں دیکہ پہلے بنا دے  
 فیصد حق دا دنیا جا دے  
 سترن لے او نادانے قلندر!

نہ کر مستی دینے دے اندر!

عشقِ حسین دیکہ ایہو نشان  
 قیقتے عوانے تے منے مان  
 سُن لو لو کو عجب کہانی  
 پیا فتور ایمانات اندر!

سُٹنے لے او نادانے قلندر!  
 نہ کر مستی دینے دے اندر!

پروانے کو پشراخ بلبل کو مہیوں بس  
صدقہ بیکھنے سے خفہ کار سول بس

# امیر المؤمنین خلیفہ اول سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ

ثالثہ اسلام      ثالثہ غار      ثالثہ بدر      ثالثہ قبر

تحریر: پروفیسر حافظ عبدالمجید صاحب، چکوال

علامہ اقبال مولانا ابرہ شاہ نانانا تریب آبادی کے تاپنے ایک کتاب میں تحریر فرماتے ہیں۔

صدقہ رضی اللہ عنہ پر میں غریب مضمون لکھا گیا ہے جس نے ان کی زندگی کے تمام واقعات ایک شعر میں بند کر دیے ہیں۔ ہمت اوکشت مملت را چو ابرہ ثانی اسلام و غار و بدر و قیسر

(اقبال نامہ حصہ اول صفحہ ۵۵)  
آئیے ہم یہ معلوم کریں کہ اقبال نے جن واقعات کو حرف اس شعر میں اشارہ کیا ہے ان کی تفصیلات کیا ہیں؟

## ہمت صدیق!

علامہ اقبال نے پہلے مصرعہ میں اس بات کی طرف اشارہ کیا ہے کہ حضرت ابو بکر صدیق کی ہمت اور سچ و کوشش نے ملت کی کھیتی کے لئے بادل کا کام دیا۔ جس طرح بادل برسے ہیں تو کھیتیاں اُلہیا اٹھتی ہیں۔ ان کا ضعف و انحرول فوت میں تبدیل ہو جاتا ہے۔ اسی طرح صدیق اکبر کی بدو جہد نے اسلام کو قوت و شوکت اور ترقی و عروج عطا فرمایا حضرت ابو بکر صدیقؓ اس وقت حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم پر ایمان لائے۔ جب حضورؐ کی ہمت بالغ اور آزاد فرود کی حمایت و معیت سے محرم تھے۔ صدیق اکبرؓ نے ایسے وقت میں اسلام کی دعوت و تبلیغ میں سرگرم حصہ لیا۔ بس وقت کو اسلام اور توحید کا نام لینا موت کو دعوت دینے کے مترادف سمجھا۔ صدیق اکبرؓ نے ایمان اور اسلام کی خاطر ہر طرح کی تکلیفیں برداشت کیں۔ ان کو سوزن سے بازو حکم پٹا لگایا۔ ان کو مکہ کے مشرکوں نے حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی حفاظت کے عزم میں باز نہ رکھی گیا۔

وانا اول المسالمین دفن ان ہا اور میں سب سے پہلا مسلمان ہوں۔

اس لئے حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اسلام آؤں ہیں۔ اور صدیق اکبرؓ مسلم ثانی ہیں۔ سب سے پہلے حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم پر کون ایمان لایا؟ اس سلسلہ میں راجح قول یہ ہے کہ بالغ اور آزاد مردوں میں حضرت ابو بکرؓ سب سے پہلے ایمان لائے۔ عورتوں میں حضرت صدیقہ الکبریٰؓ نے سب سے پہلے ایمان قبول کیا۔ بچوں میں: ایمان کی سعادت سب سے پہلے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو ملی اور غلاموں میں حضرت زید بن حارثہؓ کو سب سے پہلے مشرف ایمان ہونے کی توفیق ملی یہ بات واضح ہے کہ ایک عورت یا ایک بچہ یا ایک غلام کا نسبت ایک آزاد بالغ مرد کا اسلام حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے لئے زیادہ باعث تقربت ہو سکتا تھا۔ اسی لئے حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے بارہا یہ ارشاد فرمایا۔

یہ شک اللہ نے مجھے تہدیٰ طرف بھیجا، تم نے میری تکذیب کی اور ابو بکرؓ نے میری تصدیق کی اور اس نے مال و جان سے میری عزت و تارکھا کی اور اس نے مال و جان سے میری تم غمخواری کی (بخاری)

ابن کثیر کے نزدیک یہ حدیث لفظ قطع ہے اس بات پر کہ حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ہر سب سے پہلا ایمان لسنے والے ابو بکرؓ ہی تھے اور اس کی تائید اس بات سے بھی ہوتی ہے کہ کوفہ دربار نبوت حسان بن ثابتؓ نے حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے ارشاد پر ابو بکر صدیقؓ کی شان میں شعر پڑھ کر سنائے۔ ان اشعار میں ایک حدیث یہ بھی تھا۔

ایک دفعہ آپ اس قدر زخمی ہوئے کہ جسم بال کو ہاتھ لگا یا جا اس سے الگ ہو جاتا، ایک بار کفار نے صدیق اکبرؓ پر جان نذر نکل گیا، کہ آپ شہرت و فخر کی تاب نہ لاکر بے ہوش ہو گئے۔ صدیق اکبرؓ نے مال و جان کی قربانیت اسلحا کے فوجیوں کو منسوب و محکم کیا، انہیں نے اپنا کاروبار اور اپنی تجارت حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم پر منتقل کر دی۔ انہوں نے ایمان کی خاطر اپنا وطن اور گروہ چھوڑا اور اپنے بال بچوں کی حیرانی برداشت کی۔ انہوں نے سفر و حضر میں حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی معیت و رفاقت کا حق ادا کیا۔ حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی زندگی میں تو صدیق اکبرؓ کا ہر قدم ملت اسلامیہ کی ترقی و عروج کے لئے تھا ہی حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی وفات کے بعد انہوں نے وہ حیرت انگیز کارنامے سر انجام دیئے کہ جو اپنی مثال آپ ہیں انہوں نے منکرین کو قوت، مرتدین اور موعیان نبوت کے فتوز کا ثبات و استقلال سے مقابلہ کیا۔ اور قیصر و کسریٰ جیسی قوتوں کو جس پامردی سے شکست دیا اس کی بدولت ملت اسلامیہ کو حیاتِ نو ملی اور صدیق کی ہمت و سچ نے ملت اسلامیہ کے لئے بارہا کام دیا گیا غریب کہا ہے اقبال نے۔

## ہمت اوکشت مملت را چو ابرہ ثالثہ اسلام!

اقبال نے اس شعر میں حضرت صدیق اکبرؓ کے لائقانہ اسلحا کا لفظ استعمال کیا ہے۔ اس توفیق کے اول حصہ میں کیونکہ حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو بارگاہ رب العزت سے یہ اعلان کرنے کا حکم دیا گیا۔



و اول الناس منهم صدق الرسول (حاکم)  
 ابو بکر نے سب سے پہلے رسول کی تصدیق کی۔  
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق جن تمام رسولوں کی تصدیق  
 ہے اور حلی بن ثابت کے نزدیک سب سے پہلے حضور صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی تصدیق کرنی والے ابو بکر ہیں۔ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ  
 وسلم نے یہ مصرعہ سنا اور پسند کیا اور خوشی کا اظہار کیا۔ اس طرح  
 گویا حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے بھی ہر تصدیق ثبت کر دی  
 تان اسلام ابو بکر رضی اللہ عنہ ہیں۔

### ثانی غار!

سفر ہجرت میں حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے صدیق اکبر  
 کو اپنے ساتھ لے لیا۔ اس طرح صدیق اکبر حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے سفر ہجرت کے رفیق ہیں اور غار کی رفاقت و معیت کا تو خود  
 خداوند قدوس نے شہادت دی اور ابو بکرؓ کو حضور صلی اللہ تعالیٰ  
 علیہ وسلم کا ثانی انبیین ارشاد فرمایا: حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم  
 اس غار کی رفاقت کا تذکرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-  
 ابو بکرؓ صاحبی فی الغار و عیسیٰ فی الغار  
 ابو بکرؓ غار میں میرے رفیق اور میرے مونس ہیں۔  
 حضرت حسان بن ثابتؓ نے غار کی اس رفاقت کا تذکرہ  
 ان الفاظ میں فرمایا:-

و ثانی اثنين فی الغار المنيف وقد  
 طاف العدو به اذ سعد الجبلا  
 (حاکم)

بلند غار میں ابو بکرؓ دو میں دوسرے تھے حبیب دشمن  
 پہاڑ پر چڑھ کر ارادہ گرد گھوم رہے تھے۔

### ثانی بدر!

غزوہ بدر میں صحابہؓ نے حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم  
 کے لئے ایک مہیض (سانبان) تیار کیا تاکہ آپ وہاں تشریف  
 رکھیں اس مہیض میں حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اپنی رفاقت  
 و حفاظت کے لئے ابو بکرؓ کو انتخاب فرمایا۔

(اسد الغابہ)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت کا فریضہ کس قدر اہم ہے  
 اور اس کے لئے جس میں ہستی کا انتخاب کیا گیا اس کی شجاعت کس قدر  
 کی ہوگی، اسی کو مد نظر رکھتے ہوئے حضرت علیؓ نے مہیض  
 بدر میں رفاقت جبری صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی بنا پر حضرت ابو بکرؓ

کو سب سے بہادر قرار دیا ہے (تاریخ الخلفاء)  
 حضرت ابو بکرؓ کے تان اسلام اور تاناً بدر ہونے کا تذکرہ  
 کرتے ہوئے ایک صحابی حضرت ابو جحیفہؓ فرماتے ہیں۔

صبقت الی الاسلام واللہ شاہی  
 و کنت جلیسا با لعرضین المشہر

(استیعاب)

اے ابو بکرؓ آپ نے اسلام کی طرف سب سے پہلے  
 سبقت حاصل کی اور اللہ اس بات پر شاہد ہے اور آپ  
 عرض بدر میں حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے ہم نشین تھے  
**ثانی مقبر!**

حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا روضہ مبارک جنت  
 کے باغوں میں سے ایک باغ ہے۔

جنت کے اس ٹکڑے میں بھی حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ  
 علیہ وسلم کی معیت کا شرف سب سے پہلے حضرت ابو بکرؓ کو حاصل  
 ہوا۔ اس لئے حضرت ابو بکرؓ ثانی مقبر بھی ہیں اور صرف ثانی  
 مقبر ہی نہیں ثانی حشر بھی ہیں کیوں کہ سب سے پہلے حضور صلی اللہ  
 تعالیٰ علیہ وسلم کی قبر شش ہوگی اس کے بعد ابو بکرؓ کی اس کے  
 بعد عمرؓ کی۔ (ترندی و حاکم)

ابو بکرؓ عرض کو شہر پر بھی ثانی انبیین ہونگے۔ حضور صلی  
 اللہ علیہ وسلم نے ابو بکرؓ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا!

انت صاحبی علی العوض وانت صاحبی فی الغار  
 اے ابو بکرؓ تو میرا ساتھی ہے جو عرض کو شہر پر بھی اور  
 تو میرا ساتھی ہے غار میں بھی۔ (ترندی)

اور جنت میں سب سے پہلے حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ  
 علیہ وسلم داخل ہونگے اور آپ کے بعد حضرت ابو بکرؓ  
 (ابوداؤد)

الغرض حضرت ابو بکرؓ کی شان یہ ہے:-  
 ہمت ارکشت مدتہ را چراجرہ ثانی اسلام وغار و بدر و قبر  
 اقبال نے اس شعر سے مطلقاً پہلے یہ شعر تحریر کیا ہے  
 آن آمن الناس بر مولائے ما آن کلیم اول سینائے ما  
 اس شعر میں ابو بکرؓ کو آمن الناس اور کلیم اول کے  
 خطاب سے نوازا ہے۔

### امن الناس

ابو بکرؓ آمن الناس ہیں یعنی تمام لوگوں میں سب

زیادہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم پر احسان کرنے والے ابو بکرؓ  
 ہیں اور اس کا نامیہ و توثیق خود حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم  
 نے فرمائی ہے ارشاد ہے!

ان امن الناس علی فی معبہ و صلہ ابو بکرؓ (بخاری)  
 مجھ پر سب سے زیادہ احسان کرنے والے اپنی رفاقت  
 کے ذریعہ اور مال قربان کرنے میں ابو بکرؓ ہے۔

نیز ارشاد نبوی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ہے:-  
 ما نفعنی مال احد قط ما نفعنی مال ابو بکرؓ (اصد)  
 کسی کے مال نے مجھے اتنا نفع نہیں دیا جتنا کہ ابو بکرؓ کے مال نے  
 حضرت ابو بکرؓ کے مال فرمایا ہے کہ فہرست طویل ہے۔

آپ جب ایمان لائے تو آپ کے پاس چالیس ہزار درہم تھے  
 وہ سب آپ نے حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم پر خرچ کر دیے  
 (مرقات) آپ نے متعدد ایسے غلاموں کو خرید کر آزاد کر دیا  
 بن کر ان کے مالک قبول اسلام کے جرم کی پاداش میں ان میں سے پانچ  
 رہے تھے۔ (اسد الغابہ)۔ اصحابؓ اور ابو بکرؓ کے اس عمل  
 کو اللہ تعالیٰ نے سورۃ واللہ میں سنہ قبولیت میں فرمایا  
 (ابن جوزی) مسجد نبویؐ کی زمین دس دینار سے خریدی گئی  
 اور اس کی قیمت حضرت ابو بکرؓ نے ادا کی۔

### صدیق کے لئے ہے خدا کا رسول بس!

غزوہ تبوک کے موقع پر حضرت صدیقؓ نے جرمالے  
 قرآن دی ہے اس کا ذکر اقبال کی زبان سے سنئے!

اک دن رسول پاکؐ نے اصحاب سے کہا  
 دیں مال را و حق میں جو ہوں تم میں مالدار  
 ارشاد سن کے فرط طرب سے غمراہ گئے

اس روزان کے پاس تھے درہم کی ہزار  
 دل میں یہ کہ رہے تھے کہ صدیقؓ سے فزور  
 بڑھ کر رکھے گا آج قدم مسی را ہوار

لئے عرض کہ سال رسول امیں کے پاس  
 اشیاہ کی ہے دست نگر استدلے کار  
 پر چھا حضور سرور عالم نے اے عمرؓ  
 اے وہ کہ جوش حق سے تیرے دل کو بے قرار  
 رکھا ہے کچھ خیال کی خاطر بھی تونے کیا  
 مسلم ہے اپنے خویش و اقارب کا حق گزار  
 کی عرض نصف سال ہے فرزندوزن کا حق

باقی ہے وہ ملت جیسا ہے ہے نثار  
 اتنے میں وہ رنیق نبوت بھی آگیا  
 جس سے بنائے عشق و محبت سے استوار  
 لے آیا اپنے ساتھ وہ مرد و ناسرشت  
 ہر چیز جس سے چشم جہاں میں اعتبار تھا  
 ملک یمن و درہم و دینار و زنت و جنس  
 اسب فرس و شتر و قاطر و حمار  
 بولے حضور چاہئے فکر عبالے بھی  
 کچھ لگا وہ عشق و محبت کا راز دار  
 لے جھٹلے دیدہ مہ و انجم فروغ گیر  
 اے تیری ذات باعث تکریم سے روزگار  
 ہوائے کو چراغ ہے بلبل کو کھول بس  
 صدیقؐ کے لئے ہے خدا کا رسولؐ بست  
 ان اشعار میں اقبال نے جہاں غزوة تبوک کے  
 موقع پر حضرت ابو بکرؓ کے مالی ایثار کا تذکرہ کیا وہیں  
 ابو بکر صدیقؓ کے لئے رنیق نبی کا لفظ استعمال کیا ہے اور  
 اس حقیقت کا اظہار کیا ہے کہ عشق و محبت کی بنیاد ابو بکر صدیقؓ  
 ہی سے استوار ہے۔ نیز اقبال نے حضرت صدیقؓ کے وفا  
 سرشت و عشق و محبت کا راز دار ہونے کا اعلان بھی کیا ہے۔  
 اور صدیقؓ کی زبان اس بات کا اقرار بھی کیلئے کہ:  
 صدیق کے لئے ہے خدا کا رسولؐ بس  
**سوز صدیق!**  
 اقبال کا وہ رب العالمین ہیں دست بدعا و پیکر  
 انہیں حضرت صدیقؓ کا سوز عطا فرمائے!  
 تڑپنے پھر کئے کہ تڑپن دے  
 دل مرنے لے سوز صدیقؓ دے  
**لا تَحْزَنُ!**  
 اقبال امت مسلمہ کو یہ پیغام دیتے ہیں کہ وہ غم و حزن  
 کا زنجیر کو توڑ دیں اور حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم  
 نے غم میں حضرت ابو بکرؓ کو **لا تَحْزَنُ** دینا تم نہ کہہ فرمایا  
 تھا۔ اس کے مطابق زندگی بسر کریں۔ اقبال کے نزدیک  
 اس کے سبق نے ہی صدیقؓ کو صدیق بنا یا اور انہیں حقیقت  
 و معروف کے مقامات علیا سے سرفراز کیا۔  
 لے کہ در زندان غم باغی اسیر۔ از نجا تعلیم **لا تَحْزَنُ** گیر

ابن سبئ صدیقؓ کو راضی نہ کر دے۔ سرخوش از پیمانہ تحقیق کرد  
**دیدہ صدیق!**  
 اقبال دعوت تحقیق دیتے ہوئے فرماتے ہیں کہ یہ  
 صدیق کی نگاہ سے دیکھو تو حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ  
 وسلم کو قلب و جگر کے لئے باعث تقویت پاؤ گے اور عشق  
 مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم تمہیں عشق الہی سے بھی مقدم  
 محسوس ہو گا۔  
 معنی فرم کنی تحقیق اگر جگر کا بادید کا صدیق اگر  
 تو سونب و جگر گردونی از خدا محبوب تر گردونی  
**فقر صدیق!**  
 اقبال دور حاضر میں لادینی دے دینی کے بڑھتے  
 ہوئے سیلاب کا شکار کرتے ہوئے حضور اکرم صلی اللہ  
 تعالیٰ علیہ وسلم کی بارگاہ میں عرض کرتے ہیں کہ آپ ہمیں وہ  
 فقر عطا فرمایا جس سے آپ نے صدیقؓ کو عطا کیا تھا اور آپ  
 اس فقر کی بدولت مسلمانوں میں حرکت و حرارت پیدا فرمائی  
 تاکہ مسلمانوں کی منتقلی و کاہلی دور ہو جائے۔  
 و گرگوں کر دل دینی جہاد زائر بدن گفتند جاں را  
 از آن فقر کہ ما صدیق لاری بسوسے آوریں آسودہ جاں را  
**خاصہ خاصان عشق!**  
 صدیق اکبرؓ کے ساتھ اقبال کی عقیدت کا یہ عالم ہے کہ  
 وہ حضرت صدیقؓ کو خواب میں دیکھتے ہیں۔ ان کے قدموں  
 کے بچول چکھتے ہیں۔ انہیں خاصہ خاصان عشق اور عشق  
 تو سر مطلع دیوان عشق کے الفاظ سے یاد کرتے ہیں اور عرض  
 کرتے ہیں کہ آپ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اپنے  
 ہاتھوں سے ملت کو مضبوط بنایا تھا آج بھی ہماری چارہ ملائ  
 کریں۔  
 من شبے صدیقؓ را دیدم خواب  
 گلی ز خاک راہ او چیدم جزا ب  
 آن امن الناس بر مولدے ما  
 آن کلیم اول سینائے ما  
 ہمت او کشت ملت را چرا ب  
 نانا! اسلام و غار و بدر و قبر  
 گمشت لے خاصہ خاصان عشق  
 عشق تو سر مطلع دیوان عشق

ہمخند از دشت اساس کار ما  
 چارہ فرمائے آزار ما  
 حضرت صدیقؓ نے جو اسب میں ہر ارشاد فرمایا!  
 تم مسلمان کب تک ہمیں پرستیوں کا شکار ہو گے تم بروج  
 و شرقی حاصل کرنا چاہتے ہو تو سورہ اخلاص سے راہنما  
 حاصل کرو۔  
 گفت تاکہ در ہوس گردی مایر  
 آب و تاب از سورہ اخلاص گیر  
 اس کے بعد اقبال نے حضرت صدیقؓ کی زبان سورہ  
 اخلاص کی تفسیر نقل کی ہے کہ اپنے عقائد و اعمال کو توحید کے رنگ  
 میں رنگ ڈالو۔ افزان و انتشار کے ساتھ کش ہو جاؤ۔ اور  
 اتحاد و اتفاق کو اختیار کرو۔ اپنے اندر خود داری اور غیرت  
 کا جوہر پیدا کرو۔ رنگ و نسل اور وطن کے بتوں کو پاش پاش  
 کر ڈالو اور اپنے اندر اخلاق حسنہ اور اوصاف جمیلہ پیدا کرو  
 اگر تم ایمان و عمل میں پختہ ہو جاؤ گے تو عزت و سر بلندی  
 سہل سے قدم چومے گا اور قرآن پاک کی تعلیمات پر عمل کرنے  
 تو سرفروغ سے ہم کنار ہو جاؤ گے۔ معنی کہ تیرے شان سے  
 کسب پر غالب ہے سب سے زیادہ غنور ہے اور ہم و حزن  
 کی آلودگیوں سے پاک ہے۔  
 مومن بالائے ہر مال ترے  
 عزت او برتنا بد ہمسرے  
 فردے کا تمخو لقا اند برش  
 انتم الا علون تلجے بر سرش  
**آئین صدیق و عمر!**  
 اقبال ملت اسلامیہ کے حکمرانوں کو ترغیب دیتے  
 ہیں کہ وہ صدیقؓ و عمرؓ کے آئین و نظام کو زندہ کرتے ہوئے  
 اسلاف کے مصلحت سے پھل کو صیانت نہ بخشیں۔ میرا مانا لٹھا  
 فرماؤ لے افغانستان کو خطاب کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔  
 تازہ کن آئین صدیقؓ و عمرؓ  
 جوں صبا بر لالہ صحران گذر  
**سوز صدیق و علی!**  
 اقبال بظاہر امان اللہ خان سے مخاطب ہیں لیکن دراصل  
 ان کا خطاب تمام اسلامی سلطنتوں کے حکمرانوں سے ہے  
 باقی صفحہ پر

# جنگِ یمامہ

جھوٹے مدعیانِ نبوت کے خلاف اُمتِ محمدیہ کا پہلا جہاد

یمامہ کے جذبے اور ولولے شیخِ ختم نبوت کے پروانوں کیلئے رستی دُنیا تک غونہ عمل رہیں گے

تحقیق و تحریر: جناب الطاف علی قریشی

روکنے کے لیے بطور نیک خود روانہ کیا تھا لیکن وہ میلہ سے بھی زیادہ فتنہ برپا نکلا۔ جب اُس نے دیکھا کہ لوگ میلہ کی اطاعت قبول کرنے جا رہے ہیں تو وہ لوگوں کی نظروں میں اپنے آپ کو سرخرو کرنے کے لیے ان سے مل گیا اور میلہ کی جڑ بنانی اور پانچ دوسٹے پر مرتد ہو گیا اور رسول اللہ کی جانب سے یہ جھوٹا قول بھی منسوب کر دیا کہ میلہ کو ان کے ساتھ نبوت میں شریک کیا گیا ہے۔ اہل یلمہ کو اس سے زیادہ ادراک چاہیے تھا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھیوں میں سے ایک شخص میلہ کی نبوت کی گواہی دے رہا ہے۔ چنانچہ لوگ جوق در جوق میلہ کے پاس آئے گئے اور نبی کے رسول کی حیثیت سے اس کی بیعت کرنے لگے۔ میلہ کی مرہم میں بھی مبینہ کر لیا اور چند دنوں میں اس کی قوت میں نہر دست اضافہ ہو گیا۔ میلہ نے ہمارا راجہ لاپاٹنا خائن ختم بنایا اور اس کے منور سے نبوت کا کام انجام دینے لگا اور اس کے عوض ہمارا راجہ کو دنیا بھر کی لعینیں میسر آگئیں۔

علا مہ مبارکی کہتے ہیں کہ میلہ کا قدم ٹھکانا چہرہ نہایت زرد اور ایک سٹیپٹی تھی اور اڑسا لباس کی کیفیت تھی۔ بعض اوشا کہتے ہیں: ایک شخص جس کا نام حجر تھا اس کے لیے اذان دینا تو ہوتا تھا۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ میلہ رسول اللہ ہونے کا

دعویٰ کرتا ہے،

اس پر ایک نے کہا کہ افعیٰ حیرہ یعنی چھپر بٹا فیصیح ہے اور اس کا یہ فقرہ ضرب اشل ہوگا البتہ تاریخ طبری (جلد ۲ صفحہ ۲۲۴) میں مذکور ہے کہ میلہ کے ہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے اذان بھی جاتی تھی اور اذان میں برابر اشہد ان محمد رسول اللہ کی گواہی دیتی جاتی تھی اور میلہ کا مؤذن عبد اللہ بن نواہر تھا اور اقامت جیر بن عیمر کرتا تھا۔ آنحضرت میلہ کی علی جن میں یہ عبد اللہ بن نواہر بھی موجود تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور

نہ آئے اور انار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رحمت کے بعد منفقین نے نبوت کے جھوٹے دعویٰ دروت کے صورت میں سراٹھایا۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے ختم نبوت کے پاسبانوں کا حق ادا کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے تلوار... حضرت خالد بن ولید... کو اس فتنے کے جڑ سے اور اُن کے بے ایمانوں کے سر کاٹنے پر مامور کیا... جنگِ یمامہ کفر و اسلام کے اُس سر کے کے تاریخ ہے... یمامہ کے جذبے اور ولولے شیخِ ختم نبوت کے پروانوں کے لیے رستی دُنیا تک غونہ عمل رہیں گے۔

کا دعویٰ کر دیا اور اہل حال بن مثنوہ نے اس کے دعوے پر شہادت دی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو اپنے ساتھ شریک ام کر لیا ہے۔ نبی حیدر اور ان کے علاوہ دیگر اہل ہمارے اس کی پیروی کرنے لگے۔ اس نے پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں فرمایا: "میلہ رسول اللہ کی جانب سے تمہاری آمد کے نام لیا ہے! نصرت زمین ہماری اور نصرت قریش کی ہرگز قریش انصاف نہیں کرتے۔" والد سوم عیبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے ہاں یہ تحریر کیا: "بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ محمد انبی کی جانب سے میلہ کذاب کے نام۔ زمین اللہ کی بلک ہے۔ وہ اپنے بندوں میں سے جسے چاہتا ہے اس کا وارث بنا دیتا ہے عاقبت پرینگاروں کے لیے ہے اور سلامتی اس پر جو راہ راستا پر چلے۔" آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے اپنے اپنے شفقت و رحمت سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہاں میلہ کو عذابِ آخرت سے ڈرایا اور دعوت حق دی مگر وہ باز نہ آئے۔

و حقیقت جس بات سے میلہ کی طاقت میں اضافہ کیا وہ ہمارا راجہ لاپاٹنا اس سے مل جاتا تھا۔ یہ شخص اسی علاقے کا رہنے والا تھا اور ہجرت کر کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آ گیا تھا۔ اس نے قرآن مجید پڑھا اور دین کی تعلیم حاصل کی۔ چونکہ بڑا زمین تھا اس لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اُسے اہل یمامہ کو دین اسلام کی تعلیمات سے آگاہ کرنے اور لوگوں کو میلہ کی متابعت سے

علامہ بلانری توح ابیدان میں رقمطراز ہیں کہ یمامہ کو کہتے ہیں پھر اس وجہ سے اسے ایسا کہنے لگے کہ قید جہنم کی ایک عورت ایمام بنت مرہ کو اس کے دروازے پر رسولی دی گئی تھی۔ واللہ اعلم

جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ۶ یا ۷ ہجری میں شاہان کو خطوط روانہ کیے تو ایک خط مرہ بن علی اشقی دہلی یمامہ کے نام بھی تحریر فرمایا تھا جس میں انھیں اسلام کی دعوت دی گئی تھی اور یہ خط پانچ قیس الانصاری تم الغزبری کے ہاتھ روانہ فرمایا۔ ان لوگوں نے خدمتِ اقدس میں اپنا وفد بھیجا۔ وفد میں ایک شخص یمامہ بن مرہ تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے اجاگر میں ایک افتادہ زمین میں حطاف فرمائی جس کی اس نے درخواست کی تھی، اسی وفد میں ایک شخص ارجال بن مغنوفہ تھا۔ اس نے اسلام قبول کیا اور سورۃ البقرۃ اور قرآن مجید کی دوسری سورتیں پڑھیں اور انہی میں ایک شخص میلہ کذاب شمار بن کیر بن حبیب تھا۔ میلہ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ اگر آپ جہاں تو ہم آپ کی نبوت کا مسند فی الحال چھوڑ دیں اور اس شرط پر آپ سے بیعت کر لیں مگر آپ کے بعد نبوت میں ملے گی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: نہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قسم ہرگز نہیں بلکہ خدا تجھے غارت کرے گا۔ جب نبی حنیفہ کا وہ دہیا مردا پس آیا تو میلہ نے نبوت

حاضر ہوئے تو آپ نے ان سے پوچھا۔

حضور پرکاش تاتقوان تمام یعنی تمہارا میلہ دعویٰ نبوت کے متعلق کیا مستحب ہے۔

اگرچہ:۔ انقول کما قال یعنی جو حضرت یہ کہتے ہیں تم اس کی تصدیق کرتے ہیں۔

حضور پرکاش: اگر اچھیوں کا قتل کرنا خلاف اصول نبوت تو میں تمہاری گردن اڑا دیتا۔

میلہ کی ترقی کا لازمہ دراصل توی عصبیت اور قبائلی خود مختاری کا جذبہ تھا وگرنہ جہاں تک اس کے معجزات دکھانے کا تعلق ہے، لوگوں نے اس کا کوئی حقہ دیکھ کر اسے قبول کیا اور نہ اس کی خود ساختہ دعویٰ سے شاکر ہو کر اس پر ایمان لائے۔ مندرجہ ذیل واقعہ اس توی عصبیت کی فٹ نغمی کرتا ہے: ایک ایسے نرسری میاں آیا تو اس نے لوگوں سے پوچھا۔

”میلہ کہاں ہے؟“

”تم اس کا نام اس قدر بے ادبی سے لیتے ہو حالانکہ وہ اللہ کا رسول ہے۔“ لوگوں نے کہا۔

اس نے کہا: ”میں تو اس کو اس وقت تک رسول ماننے کے لیے تیار نہیں ہوں جب تک اس سے نزل لوں۔ تم مجھ کو اس کے پاس لے چلو۔“

میلہ کے پاس پہنچ کر ٹھہرنے پوچھا: ”تمہارے پاس کون آتا ہے؟“

”رحمان“ میلہ نے جواب دیا۔

روشنی میں یا اندھیرے میں؟

”اندھیرے میں۔“

اس پر ٹھہر بولا: ”میں گواہی دیتا ہوں کہ تو کذاب ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم تھے ہیں لیکن اپنا کذاب نہیں دوسروں کے سچ سے زیادہ محبوب ہے چنانچہ اس نے میلہ کی اطاعت قبول کر لی اس لیے کہ تیرا جنک میاں میں لڑتا ہوا مارا گیا۔

میلہ کے خلاف اصل میں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے حضرت بن ابی جہل کو بھیجا تھا اور اس کے پیچھے شرجیل بن حسنہ کو ایک لشکر دے کر اس کی مدد کے لیے روانہ کیا تھا۔ مگر زمیندار کی جانب ہرجا چلا گیا اور شرجیل کے پیچھے کا اشتہار نہ کیا۔ وہ چاہتا تھا کہ میلہ پر فتح یاب ہونے کا فخر تنہا اسی کے حصہ میں آئے۔ مگر وہ ایک تجربہ کار ماہر جنگ اور دشمن کو خاطر میں نہ لے کر ادا شہسوار تھا۔

اس کی فتن میں بڑے بڑے بہادر شامل تھے جو پہلی جنگوں میں لوگوں پر اپنے کارناموں کی دھماک جھپٹکتے تھے لیکن اس کے باوجود وہ میلہ کے مقابلے میں نہ ٹھہر سکا اور ہونیفہ نے اسے شکست دے کر پیچھے ہٹا دیا۔ بلکہ مدینہ نے اپنی ہزیمت کا مارا حال حضرت ابو بکر کو لکھ بھیجا جسے پڑھ کر آپ بہت خفا ہوئے اور اس وقت عکرمہ کو لکھا۔

”اے ابن ام عکرمہ: (اے عکرمہ کی ماں کے بیٹے) میں تمہاری صورت دیکھنے کا مطلق رد اور انہیں تم واپس آکر لوگوں میں بدلی پھیلانے کا باعث نہ ہونے کا فیصلہ اور عرقیہ کے پاس جا کر اہل شان اور میرہ سے لڑا اور ان کے دوش ہدوش مرتدین سے ہنگ میں حصہ لو۔“

میلہ کی قوت بڑھ جانے اور اس کے مقابلے میں عکرمہ کے شکست کھانے کے باعث حضرت ابو بکر کے لیے ضروری ہو گیا کہ وہ خالد بن ولید کو اس کی سرکوبی کے لیے روانہ کریں چنانچہ انہوں نے شرجیل بن حسنہ کو لکھا کہ جب تک خالد اس کے پاس نہیں پہنچ جاتے وہ جہاں پہنچ چکا ہے وہیں ٹھہرے۔ بطحا سے خالد نے اپنے لشکار حضرت ابو بکر کی بھیجی ہوئی کمک لے کر بنی حنیفہ نے سبھی تھی۔ وہ تعداد اور قوت میں خالد کے اصل لشکر سے کم نہ تھی۔ اس میں مہاجرین اور انصار کے علاوہ جنہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں کفار سے لڑائیاں لڑی تھیں۔ ان قبائل کے شکر میں شامل تھے جن کا شمار عرب کے طاقتور اور جنگجو قبائل میں ہوتا تھا: انصاف ثابت بن قیس اور بواز بن امیہ کی سرکردگی میں تھے اور مہاجرین ابو ذریفہ بن سبہ اور زید بن خطاب کے ماتحت تھے ان لوگوں میں قرآن مجید کے حافظوں اور قاریوں کی بھی بھاری تعداد تھی۔ اس طرح ایک خاص دستار انصاف کا بھی تھا جنہوں نے جنگ بدر میں حصہ لیا تھا۔ لشکر کی تعداد تیرہ ہزار بتائی گئی ہے۔

ابھی خالد میاں کے راستے ہی میں تھے کہ میلہ کی فوجوں نے شرجیل کی فوج سے ٹکرائی اور اسے پیچھے ہٹا دیا۔ من بنی حنیفہ تھے ہیں کہ شرجیل نے بھی وہی کیا جو اس سے پہلے عکرمہ کر چکے تھے یعنی وہ میلہ پر فوجیاتی کا فخر خود حاصل کرنا چاہتے تھے لیکن انہیں واقعات کا علم ہوا تو آپ شرجیل پر نہایت خفا ہوئے خالد نے کا خیال تھا کہ اگر دشمن سے ٹکر لینے کی طاقت نہ ہو تو اس کے مقابلے سے گریز کرنا چاہیے جب تک کہ مصعب با طاقت

حاصل نہ ہو جائے۔ بہ نسبت اس کے کہ طاقت نہ ہونے کے باوجود دشمن سے لڑائی مول لی جائے اور نتیجے میں شکست کھانی پڑے۔

حضرت خالد نے دونوں لشکروں کے ہر راہ میاں کی طرف بڑھنا شروع کیا۔ اسی دوران بنی حنیفہ کا ایک سردار مجاہد بن مرارہ بن عامر ابن تیم کے چند اشخاص سے اپنے کسی رشتہ دار کے متعلق کا انتقام لینے کے لیے کچھ لوگوں کے ہمراہ نکلا۔ اس نے ان قبائل میں پہنچ کر اپنا قصا من لیا اور واپس چلی پڑا جب وہ لوگ ٹیمنا ایماہر پہنچے تو تھکا کھٹاک کی وجہ سے بے ہنر ہو کر سو گئے۔ اس میں حضرت خالد کا لشکر وہاں پہنچ گیا۔ وہ ہزرا کرائے حضرت خالد کو معلوم ہو گیا کہ وہ لوگ ہونیفہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ انہوں نے اس خیال سے کہہ ان سے لڑنے نکلے ہیں انہیں قتل کرنے کا حکم دے دیا۔ انہوں نے کہا کہ ہم آپ سے لڑنے کے لیے نہیں بلکہ ہونیفہ سے انتقام لینے کے لیے نکلے تھے۔ اس پر حضرت خالد نے پوچھا: ”اسلام کے بارے میں تمہاری کیا رائے ہے؟“

انہوں نے کہا: ”ایک نجا ہم میں ہے اور ایک نبی تم میں!“ اس پر حضرت خالد نے انہیں قتل کرا دیا۔ اس وقت ایک آدمی سابقین عامر نے عین اس وقت جب تلوار اس کا گلا کاٹنے والی تھی جماعہ کی طرف اشارہ کر کے کہا: ”اگر تم دربار ہمارا پانے تعریف میں لینا چاہتے ہو تو مجھے اور اس شخص کو پانی پناہ میں لے لو۔“ حضرت خالد نے جماعہ کو جو کبھی حنیفہ کے سرداروں میں تھا اس خیال سے قتل نہ کیا کہ شاید آگے چل کر اس سے کچھ کام نکل سکے۔ چنانچہ اسے لوبہ کی بیڑوں میں جکڑ کر اپنے پیچھے میں ڈال دیا اور اپنی اہلیہ سلی ابیہ سلی ابن تمیم کو جس سے اس کے خاندانہ ملک بن نویرہ کے متعلق کے بعد آپ نے شادی کر لی تھی اس کی نگہانی پر مقرر کر دیا۔

حضرت خالد اسی روز جب انہوں نے جماعہ کو قید کیا تھا میلہ کی فوج کے مقابلے میں آگئے۔ میلہ نے اپنا لشکر میاں کی ایک جانب بھرا ہوا تھا جبکہ بنی حنیفہ کی فوج میاں کے قیوتوں اور سبز علاقے کے سامنے واقعت اور سارا مال و اسباب لشکر کے پیچھے رکھا اس کا لشکر چالیس ہزار اور بعض روایتوں کے مطابق ستر ہزار تھا۔ ایسے عظیم الشان لشکر سے مسلمانوں کا واسطہ کم ہی پڑا تھا۔ تمام عرب بگواران

# عیار گڑ

شہابین اقبال اثر کراچی

مرزا رنگ بدلنے والا گڑ بھی تھا عیار بھی تھا  
طاسب جاوہر حق کی خاطر رستے کی دیوار بھی تھا

پاکستانی قوم کا میرے دوستو وہ غدار بھی تھا  
انگریزوں کا کرتا دھرتا محمد کا ہتھیار بھی تھا

بد خو اور بد گو تھا، حد درجہ بد اطوار بھی تھا  
وہ ابھی گڑ گٹ یارو گستاخ سرکار بھی تھا

مقلدِ دُخود سے بیگانہ تھا اہل جنوں کی بار بھی تھا  
عیشیں بریں کا دھنکارہ وہ فرس زہی پر بار بھی تھا

مشکور انگریز بھی تھا وہ ممنونِ کفر بھی تھا  
دُجالاِ یحیٰ بھی تھا اور ابلیسی شہکار بھی تھا

مرزا کا وہ دین نہیں تھا اس کا کاروبار بھی تھا  
کیونکہ محنت کر کے کھانا مرزا کو دشوار بھی تھا

غلام احمد نہیں تھا وہ، ہاں غلامِ احمد تھا  
کیونکہ سارے کم نہوں کا مرزا ہی سردار بھی تھا

میں کیا کہتا ہوں اسے لوگو اس کے حامی کہتے ہیں  
مرزا پر شہوتِ غالب تھی مرزا بد کردار بھی تھا

دل کو موہنے والے حیلوں سے بھی بخوبی واقف تھا  
وعوئی نبوت، کرنے والا پائے کا نڈکار بھی تھا

اس سے مدد لی، اس سے مدد، اس نے دیا کچھ اس نے دیا  
اوروں کے بل پر بیٹھنے والا کہنے کو خود دار بھی تھا

دشتِ دیراں سے بھی زیادہ دیراں اس کی ہستی تھی  
گلشنِ ایماں کے رستے کا وہ لڑکھلا خار بھی تھا

حق سے بالکل انجانا باطل کا اک خیز خزان  
لوگو وہ بدنام زمانہ جھوٹا تھا مکار بھی تھا

زیادہ کچھ نہیں معلوم ہے لیکن اتنا سنتے ہیں  
ظاہر میں جو پار سا تھا وہ باطن میں بدکار بھی تھا

سرکاری دولت کی لالچ جاتی بھی تو کیسے اثر  
نفس اور شیطان کے پھندوں سے بے چارہ لاپچار بھی تھا

باشندے بھی بڑی بے مبری سے اس جنگ کے نتیجے کے  
منتظر تھے، میلہ کا لشکر اس پر کامل ایمان رکھتا تھا اور  
اس کی راہ میں کٹ مرنے پڑتا ہوا تھا، علاوہ ازیں مجاز و  
مزب کی دیرینہ دشمنی بھی مسلمانوں کے خلاف بنی حنیفہ کے  
اس جوش و خروش میں مزید اضافے کا باعث بنی، بنی حنیفہ  
کے بڑے سردار محکم بن طفیل جسے محکم ایماں کے منصب  
پر فائز کیا گیا تھا اس نے اپنے علاقے کے تمام مشاہیر کو طلب  
کر کے کہا، خالد بن ولید تمھاری تحریب اور بربادی کے  
یہ ایسی فوج کے ساتھ آیا ہے جو حیاتِ ابدی کے لیے اپنی  
جان عزیز کو حقیقتاً بچھتے ہیں، اس پر ایمان یامرنے جواب  
دیا، لڑائی میں ہم ایسی بہادری دکھائیں گے کہ خالد اپنی  
جرات پر نام ہوگا اور اگر موت کے پنجے سے رہائی پائے  
تو بدینہ پنج کر ہی دم لیں گے، محکم بن طفیل نے ان کی تحریف  
کی اور کہا تمھیں الہا بن کرنا چاہیے۔

حضرت خالد بن ولید اپنی مسند پر بیٹھے تھے اور  
عمائد اشارت اُن کے پاس تھے فوجیں میدانِ جنگ میں  
ایک دوسرے کے سامنے تھیں، بنی حنیفہ کی سمت سے  
روشنی دیکھی تو حضرت خالد نے کہا، اے مسلمانو! اللہ نے  
تمھیں دشمنوں کے بارے میں سبکدوش کر دیا ہے، کیا تم  
نہیں دیکھتے کہ ان میں بعض نے بعض پر تلواریں گھنچ لی ہیں، میرا  
خیال ہے ان میں باہم اختلاف ہو گیا ہے اور ان کی تو شاہیں  
میں حرت ہونے لگی ہے، جی جی جو بیڑوں میں جگڑا ہوا تھا  
حضرت خالد نے عقبہ میں موجود تھا، اس روشنی کو دیکھ کر  
کہنے لگا کہ جرات آپ گھبے ہیں یہ نہیں ہے بلکہ یہ جنگ  
بنی حنیفہ کی مہندی تلواروں کی ہے جن کے لڑائی میں کتنے  
ہو جانے کے خوف سے انہوں نے ان کو نرم کرنے کے لیے  
دھوپ دکھائی ہے اور واقعہ بھی یہی تھا۔

لڑائی کا میدان جنگِ وادی حنیفہ تھا، وادی کا شمالی  
کنارہ تقریباً سو فٹ اونچا تھا اور جنوبی کنارہ دو سو فٹ وادی  
کے شمال میں جبل کی بستی کے پاس میلہ کی فوج کا پڑاؤ تھا اور  
اس کے پیچھے عقربا کا میدان اور تقریباً دو میل دور وہ رہائش نامی  
باغ جسے میلہ کی ملکیت کی، جسے قدیقہ الریحان کہا جاتا  
ہے واقع تھا، اس کے برعکس اسلامی فوج وادی کی جنوب  
میں خیرند تھی

باقی مشاہیر

# ختم نبوت

## چند احادیث نبوی اور اجماع امت

از علامہ شمس الحق افغانی

### حدیث از رقم النبوة

(۱) عَنْ ابْنِ مَرْزُوقٍ مَوْفُوعًا مِمَّنْ مَشَى مَعَ النَّبِيِّ  
مَنْ قَبِلَ مِثْلَ رِجْلِ بَنِي بَيْتِ قَاعِ لَعَنَهُ وَاجْعَلْهُ الْا  
مَوْضِعَ لِدْنِ اَمْرِ زَاوِيَتَا فَيَجْعَلُ النَّاسَ يَطْفُوْنَ  
بِهِ وَيُجْعَلُونَ لَهُ وَيَقُولُونَ هَلْ لَوْضِعَتْ هَذِهِ  
الْاَبْتَةُ فَاَنَا اللَّبَنَةُ وَفَا نَا مَتَّعِ الْعَيْنَيْنِ -  
ابو ہریرہ کے مرفوعہ روایت ہے کہ میری اور مجھ سے  
پچھلے انبیاء کی مثال ایسی ہے جیسے کسی شخص نے گھربنایا اور  
اس کو اڑاسیہ گیا مگر ایک اینٹ کا بگڑہ کو سنے میں چھوڑی لوگ اس  
کے پاس گذرتے ہیں اور خوش ہوتے ہیں اور کہتے ہیں یہ ایک  
اینٹ کی کیوں نہ کہ وہی فرمایا وہ آخر نہ اینٹ میں ہوں اور  
میں خاتم النبیین ہوں۔

(۲) اَنَّ لِي اِسْمَاءَ اَنَا وَجَدْتُهَا اِحْمَدُ اَلْحَمْدُ اَلِي قَوْلُهُ  
وَاَنَا الْعَاقِبُ وَالْعَاقِبُ الَّذِي لَيْسَ بَعْدَهُ نَبِيٌّ -  
(بخاری و مسلم)

میں نے ہوں، ائمہ ہوں، عاقب ہوں، عاقب سے مراد یہ  
ہے کہ جس کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا (مشکوٰۃ باب البخاری و مسلم)  
(۳) لَوْ كَانَ بَعْدِي نَبِيٌّ لَكَانَ عَمْرًا مِّنَ الْغَطَابِ -  
اگر میرے بعد کوئی نبی ہوتا تو عمر بن خطاب۔

(مشکوٰۃ مناقب عمر - از ابو داؤد ص ۲۲۶)

۴) كَانَتْ بَنُو اِسْرَائِيلَ تُسَوِّدُ وُجُوْهُهُمُ الْاَنْبِيَاءَ طَمًا  
هَلَاكُ بَنِي تَمْلُظَ نَبِيٍّ وَاِنَّهُ لَ اَبْنِي اِبْرَاهِيْمَ وَمِيْكُوْنُ  
خُلَفَاءُ فَيَاكْفُرُوْنَ -

بنی اسرائیل کی فتنان سیاست انبیاء کے ہاتھوں میں بری  
جہاں ایک نبی فوت ہوتا تو اس کا بانشین ہی ہوتا مگر میرے بعد  
کوئی نبی نہ ہوگا، مگر یہ منافقوں کا مسلہ شروع ہو گا پس بکثرت  
ہوں گے۔ (بخاری ص ۱۶۹ و مسلم ص ۱۰۱)

مرزا لکھتے ہیں۔ وہی روایت ختم ہوگے مگر ولایت و رسالت  
و خلافت کبھی ختم نہ ہوگی (مکتوب مرزا تھیں اللہ جان ص ۱)

(۵) اِنَّ الرِّسَالَةَ وَالنَّبُوَّةَ قَدْ اِنْقَطَعَتْ فَاَلَا  
رِسُوْلَ يَسُدُّ وِلَايَةَ (ترمذی و صحیح)  
تھوہ بغداد مرزا ص ۱۷ مرزا از ابو داؤد ص ۶۲ میں  
لکھتے ہیں۔ اب وہی روایت تا بقیامت منقطع ہے۔ کئی کلاں  
ص ۲۷ پر لکھتے ہیں۔ ہرگز نہ ہوگا کہ اللہ ہمارے نبی کے بعد  
کئی کوئی کر کے بھیجے اور ہرگز نہ ہوگا کہ سلسلہ نبوت کو اس  
سے منقطع ہو جانے کے بعد جاری کر دے۔ حاتم البقری  
ص ۲۴ پر لکھتے ہیں آپ کی وفات کے بعد وہی منقطع ہوگا  
اور اللہ نے آپ پر نبیوں کا خاتمہ کر دیا۔ تحقیق ص ۶۴  
ضمیمہ عربی میں لکھتے ہیں۔ اِنَّ رِسُوْلَنَا خَاتَمُ النَّبِيِّیْنَ  
وَعَلَيْهِ اِنْقَطَعَتْ سُلْسَلَةُ الرِّسُوْلِيْنَ -

(۶) عَنْ اَبِي مُؤَمِّنٍ مَوْفُوعًا اَنَا مُحَمَّدٌ وَاَنَا  
اَحْمَدُ وَاَنَا الْمُقْتَنِي - (رواہ مسلم ص ۲۷۱)  
قَالَ النَّوَوِيُّ اَلْمُقْتَنِي الْعَاقِبُ يَمْنِي فِيْ اَخْر  
الانبياء ہوں۔

(۷) اَبُو نُعَيْمٍ فِي الْحَلَبِيَّةِ عَنْ اَبِي ذَرٍّ  
مَوْفُوعًا يَا اَبَا ذَرٍّ اَوَّلُ الْاَنْبِيَاءِ اَدْمٌ وَاخِرُهُمْ  
مُحَمَّدٌ۔ پہلا آدم اور آخر محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ ابن  
جریر نے فتح الباری میں اس کو صحیح کہا۔ مرزا نے تحقیق

الوی ص ۱۳۱ پر لکھا۔ اور سب سے آخر محمد مصطفیٰ کو پیدا  
کیا جو خاتم الانبیاء اور ختم المرسل ہیں۔

(۸) عَنْ اَبِي اَمَامَةَ مَوْفُوعًا اَنَا اَخِرُ الْاَنْبِيَاءِ  
وَاَنْتُمْ اَخِرُ الْاَصْحَابِ۔ میں آخر الانبیاء اور تم  
آخر الامم ہو۔ (ابن ماجہ)

(۹) عَنْ اَبِي هُرَيْرَةَ مَوْفُوعًا لَيْسَ بَعْدِي  
مِنَ النَّبِيِّۦۗ اِلَّا السُّوْيَا السَّالِحَةُ اِنْسَانًا و  
(ابو داؤد) میرے بعد سوائے وہی صالحہ کوئی جز  
باقی نہیں رہا۔ اسی طرح انا آخر الانبیاء و صحبہ

اخیر المساجد۔ (مسلم ص ۱۷۴) و فی  
الجزائر۔ و مسجدی اخیرو مساجد الانبیاء۔  
میں آخر نبی ہوں اور میری مسجد مساجد انبیاء کی  
خاتم ہے۔ اسی طرح دوسرے زائد احادیث ختم نبوت

کے متعلق موجود ہیں اور اسی پر عقیدہ قائم ہوا ہے قرآن  
کی کسی آیت اور احادیث میں سے کسی حدیث میں سلسلہ  
نبوت کے جاری کرنے کا خبر نہیں دی گئی اور نہ صحابہ

تابعین اور تبع تابعین اور نہ مابعد زمانہ میں مرزا کے  
علاوہ کسی کا یہ عقیدہ رہا ہے۔ ایسی صورت میں محض  
قیامی آرائی اور نو تراشیدہ تاویلات سے اجراء نبوت  
کا عقیدہ پیدا کرنا کسی قدر عقل اور دین سے محرومی کی

**عبدالحق گل محمد اینڈ سنز**

گولڈ اینڈ سلور مینٹس اینڈ آرڈر سپلائی

شاپ نمبر این - ۹۱ - صرافہ

میٹھا درگراچی فون - ۷۵۵۷۳ -

ہے۔ اَللّٰهُمَّ احْفَظْنَا مِنْ هَذِهِ السَّعَادَةِ۔  
**تہم نبوت اور اجماع امت**  
 ابن مندوہ لکھتے ہیں کہ اس امت میں پہلا اجماع مدنی نبوت کی وجہ سے سیلمہ کذاب کے کفر و قتل پر ہوا اور اس کی دیگر بُرائیاں صحابہ کو اس کے قتل کے بعد معلوم ہوئیں اور اسی طرح کلام جانا بلاغ قرآن بعد ترن مدنی نبوت کے کفر و ارتداد اور قتل پر جاری رہا اور شریعی اور فخری تشریحی نبوت کا کوئی تفسیل نہیں ہوئی تھی۔ خاتم النبیین شیخ الانور ص ۳۳ و ۳۴ علامہ قاری شہر فخر اکبر مجتہد ص ۲۰۲ میں لکھتے ہیں۔ دعوی النبوة بعد نبينا كغفوا يا ايها الناس۔ اسی طرح عام کتب تفسیر و شروح حدیث اور کتب کلام میں اجماع مدنی نبوت کے کفر پر اجماع امت کی تصریح کی گئی ہے۔

**تہم نبوت اور روایت**  
 اللہ کے سوا ہر چیز کے لئے ابتداء اور انتہا ہوتی ہے۔ نبوت کے لئے بھی ابتداء اور انتہا کا ہونا ضروری ہے۔ انسان زندگی کا ابتدائی زمانہ طفولیت کا تھا بعد از تکا انسان عقل میں ترقی ہوتی تھی۔ تو جس طرح اہم طفولیت کا لباس طفل کی بدنی ترقی کے ساتھ ساتھ بدن رہتا ہے اسی طرح عقل و شعور انسانی کی ترقی کے ساتھ ساتھ رُو حانی لباس

یعنی شریعت کا بدل جانا بھی ضروری تھا۔ اس لئے مختلف نبوتیں اور شریعتیں آتی رہیں۔ حضرت خاتم الانبیاء علیہ السلام کے زمانے تک عقل و شعور انسانی کی نشوونما مکمل ہوئی تو ضرورت تھی کہ اس وقت انسان کو کامل شریعت اور نبوت کا نعمت عطا کی جاتی جس کا قرآن نے یَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ کا اعلان کر کے شریعت کا ملکہ عطا کر دی کا اعلان کیا اور اناعن نزلنا الذکر وانا لفلحنا فلحون میں حفاظت دین و شریعت کا بھی اعلان ہوا تاکہ مستقبل میں نوع انسانی کسی جدید نبی کا آمد سے بے نیاز ہو کر اس کے انتظار میں نہ رہے کہ نبی کے آنے کا مقصد یا تکمیل دین ہے یا حفاظت دین، وہ دونوں مکمل ہو چکے۔ باقی تبلیغ، توجہ امت اور علم و کام ہے جس کے لئے نبی کی ضرورت نہیں جیسے قرآن میں ہے کُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ اور وَلَقَدْ كُنْتُمْ اُمَّةً يَدْعُوْنَ اِلَى الْخَيْرِ وَرَبَّكُمْ تُسَوِّدُونَ بِاَلْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ۔ اور یہی فریضہ تبلیغ امت نے۔ صرف شیخ معین الدین رحمۃ اللہ علیہ نے بقول ڈاکٹر اسمتھ تو نے لاکھ ہندوں کو مسلمان کیا۔ ملاحظہ ہو نقش حیات۔ اور تاریخ اسلام

بھی اس کی شاہد ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے لہجے سے بعد تقریباً لاکھ مولا لاکھ مسلمان پھوڑے۔ لیکن آج ستر لاکھ مسلمان ہیں جو امت کی تبلیغ سے مسلمان ہوئے۔ یہ کس قدر نامعلوم امر ہے کہ امت کی کوششوں سے جو ستر لاکھ مسلمان پیدا ہوئے ہیں، اس کے بعد ایک ایسے نیک آمد ضروری ہے جو ان ستر لاکھ مسلمانوں کی تکمیل کر کے صرف اپنے چند مریدوں میں اسلام کی دعوت کو منحصر کر دے گویا اس کا آمد کفار کو مسلمان بنانے کے بجائے مسلمانوں کو کافر بنانے کے لئے تھی۔  
 نوٹ: اب دنیا میں مسلمانوں کی تعداد ایک ارب ہے۔

انبیاء کرام رضی اللہ عنہم  
 کے بعد سب سے افضل شخصیت  
**سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ**  
 عزیز اللہ اندلیٰ کی تہ

- جن کی توجہ حضور کے لئے آرام گاہ بنی
  - جو حضور کو دیکھے بغیر بے چین رہے قرار دیتے تھے
  - جن کی ایمانی تائید اسلام کی اشاعت کا سبب بنی
- باقی صفحہ پر

**نما لیس اور سفید**

**صاف و شفاف**

**سکس**

**پتی**

چمپا اسکوائر۔ ایم اے جنان روڈ۔ بند روڈ۔ کراچی

باواں شوگر ملر پیلڈ

کراچی

## مرتد کی شرعی سزا کے نفاذ کے لئے اسلامی نظریاتی کونسل کا مسودہ اسمبلی میں پیش کیا جائے

فیصل آباد (نامہ نگار اعلیٰ مجلس تحفظ ختم نبوت کے سیکرٹری اطلاعات مولوی فقیر محمد نے وزیر اعظم پاکستان میاں نواز شریف اور وزیر اعلیٰ پنجاب غلام جیلو سے مطالبہ کیا ہے کہ مسلمانوں کو قادیانی ناسنہ پر پابندی لگانے کے لئے مرتد کی شرعی سزا موت نافذ کرنے کے لئے اسلامی نظریاتی کونسل کا منظور شدہ مسودہ قانون جلد قومی اسمبلی میں پیش کیا جائے۔ اور قادیانی غیر مسلموں کی دل آزار اور غیر قانونی سرگرمیوں کی روک تھام کے لئے ایسی قادیانی آرڈیننس اور دیگر غیر قانونی کے تحت موثر کارروائی کی جائے انہوں نے کہا کہ قادیانی انسانی حقوق کا مطالبہ کر رہے ہیں جبکہ وہ آئین اور قانون کی خلاف ورزی کرتے ہوئے غیر مسلم اقلیت تسلیم نہ کرتے ہوئے خود کو مسلمان کہنے پر افسوس ہیں جو ملکی نفاذ ہے اور قادیانی مذہب کی تبلیغ پر قادیانیوں کے خلاف زبردستی اور ۲۹۸ء کے وقت پر پے در پے کر کے جا رہے ہیں۔ اور عدالتوں سے سزائیں سنائی جا رہی ہیں۔ انہوں نے قادیانیوں کو متنبہ کیا کہ جب تک کہ خود کو غیر مسلم اقلیت تسلیم نہیں کرتے ان کا تعاقب جاری رہے گا۔ ان کا کوئی انسانی حقوق نہیں ہے اور نہ ہی ریلوہ میں ان کے جلسے ہونے دیئے جائیں گے اور ان کی عبادت گاہوں کی تشکیل تبدیل کرانی جائے گی اور مسلمانوں کی طرح عبادت کرنے سے روک دیا جائے گا ان کا سخت محاسبہ کیا جائے گا

## ریلوہ کا نام صدیق آباد رکھنے کی رپورٹ طلب کر لی گئی

فیصل آباد (نامہ نگار اعلیٰ مجلس تحفظ ختم نبوت کے سیکرٹری اطلاعات مولوی فقیر محمد نے وزیر اعلیٰ پنجاب غلام جیلو سے مطالبہ کیا ہے کہ قادیانیوں کو متنبہ کیا جائے گا ان کا سخت محاسبہ کیا جائے گا



کے متفقہ فیصلے کے پیش نظر ریلوہ کا نام تبدیل کر کے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مبارک نام پر صدیق آباد رکھا جائے اور پھر بین الاقوامی کونسل کے تجویز کردہ نام مسترد کر دیئے جائیں۔ تاکہ قادیانی غیر مسلم اندرون اور بیرون ملک ریلوہ کے نام سے ملنا نہ کو گراہ کرنا بند کر دیں۔

## راولپنڈی میں ختم نبوت سے متعلق تنظیموں کے مشترکہ اجلاس

راولپنڈی ڈویژن کی تمام ختم نبوت تنظیموں کا مشترکہ ہفتہ کی اجلاس منعقد ہوا، اجلاس کی صدارت ضمنی ایگزیکٹو تنظیم مولانا احسان احمد انشائی کی، اجلاس میں اعلیٰ مجلس ختم نبوت کے صوفی محمد امین حضرت مولانا قاری محبوب الرحمن بالاکوٹی شتاقی و مزار

احمد اور انجمن سپاہ ختم نبوت کے اشفاق ارشد شتاقی اور شہدائے علامہ ہرذائق انصاری، خورشید احمد بابر ختم نبوت سٹوڈنٹس فیڈریشن کے کامران اسرار عابد اقبال، عمران چوہدری، ظہیر گل نے شرکت کی، ریلوہ کا اجلاس سے ضمنی امیر احسان دانش نے خطاب کرتے ہوئے اس امر پر سخت احتجاج کیا کہ آئین پاکستان دفعہ ۲۹۸ء کے تحت کوئی بھی قادیانی وغیرہ وہ قادیانی جو یا لاپسوں اپنے عقائد کی تبلیغ نہیں کر سکتا، اسی طرح کوئی قادیانی شہر اسلام شتاقی نہیں کر سکتا بلکہ کھلے عام قادیانی اس آرڈیننس کی جسے مرحوم ضیاء الحق نے نافذ کیا تھا۔ دھجیاں بکھیر رہے ہیں اور انشائی کو تکفیر کرنے اور عدلے کرنے کے باوجود قادیانیوں کے ہاتھ میں کھلونا بنی ہوئی ہے۔ تارکی محبوب الرحمن بالاکوٹی نے خطاب کرتے ہوئے ضمنی انتظامیہ کو متنبہ کیا کہ وہ فوری اس کا نوٹس لے ورنہ حالات کی تمام تر ذمہ داری حکومت اور قادیانیوں پر ہوگی انجمن سپاہ ختم نبوت کے اشفاق نے کہا کہ اگر انتظامیہ نے فوری کارروائی نہ کی تو طویل مدت اقام کریں گے ختم نبوت سٹوڈنٹس فیڈریشن کے کامران قریشی نے کہا کہ قادیانیت کے مسئلہ پر حکومت کو مسلمانوں کے احساسات و جذبات کا احترام کرنا چاہیے۔ انہوں نے قائدین ختم نبوت کو یقین دلایا کہ وہ ناموس رسالت کے تحفظ کے لئے کسی قربانی سے دریغ نہیں کریں گے اجلاس کے آخر میں ایک قرارداد کے ذریعہ مطالبہ کیا گیا کہ

## آہ! مولانا نعیم آسی

تحریک ختم نبوت ۱۹۸۳ء کے پرجوش ماہنامہ اور ہفت روزہ مسلم جمعیت لاہور کے ایڈیٹر اور ہفت روزہ چٹان لاہور کے سب ایڈیٹر جمعیت علماء اسلام پنجاب کے فعال درکار جناب مولانا نعیم آسی گذشتہ ماہ ٹریفک کے حادثہ میں جاں بحق ہو گئے۔

## انسانہ و انانیہ راجعوں سے

مردم بیک وقت خطیب، ادیب، صحافی، سیاسی درکار اور تحریک ختم نبوت کے نڈر اور بہادر درخشا کار تھے تحریک ختم نبوت میں سیکورٹس میں قائدانہ کردار ادا کیا۔ قید و بند کی صعوبتیں برداشت کیں۔ ترضیب و تحریف اور حذف و ابتلا ان کے پائے ثبات میں لغزش پیدا نہ کر سکے۔

مردم بجا بد تحریک ختم نبوت آغا شورش کشمیری کے بعد چٹان میں قادیانیت کا پر زور تعاقب کرتے رہے زبان و قلم کے دہن تھے مزاج میں نفاست تھی تو تامل میں دافرحصہ رکھتے تھے۔

مردم کی جرات کی کاغذ مر جہاں مردم کے سپاہانہ گان کے لئے باعث رنج و دالم ہے وہاں اس صدمہ سے تحریک ختم نبوت کا ہر روز کئی سال ہے مولانا کی مردم کی سماجی جیلد کو شرف قبولیت سے سرفراز فرمائیں اور گناہوں سے درگزر فرما کر انہیں اپنے جوار رحمت میں جگہ دیں۔

تدین ختم نبوت سے استعا ہے کہ مردم کی مغفرت اور سپاہانہ گان کے لئے صبر جمیل کی دعا فرمائیں۔

(آجاریہ)



۱. قادیانی عبادت گاہ واقعہ سردوڑ سے جملہ ازبک طیبہ محفوظ کیا جائے۔  
 ۲. قادیانیوں کے تمام ہتھیاروں کو سرحد ڈاکٹر، انصار اللہ، ہتھیار خانہ لاہور، اور ہفت روزہ اور پندرہ روزہ اور روزنامہ افضل پر کھل پابندی لگائی جائے۔  
 ۳. اسلامی نظریاتی کونسل کی سفارش کی روشنی میں مرتد کی شرک سزا نافذ کی جائے۔  
 ۴. شریعت بل فوری منظور کیا جائے۔

## راولپنڈی میں قادیانیوں کو سانپ سونگہ گیا

کچھ عرصہ قبل قادیانی راولپنڈی میں زندہ سانپ پھرتے تھے، اور نوجوانوں کو انھیں دکھاتے تھے مگر اللہ اب نوجوان کی شب و روز کی محنت رنگ لائی کہ قادیانی اپنی لڑکیاں نسل میں چھپا کر لے جاتے ہیں۔ اور سرگرمیوں پر ختم نبوت کا نشان دفتر واقعہ ہے گذرنا بھول گئے ہیں۔ حال ہی میں قادیانیوں کے کفر گروہ مرزاؤں نے مری روڈ کے سامنے پولیس کے پھرنے کے باوجود ختم نبوت کے جیالے رضا کروڑ نے خود مرزاؤں نے آفان مرزا غلام قادیانی کی ملعون تصویر تسمیر کی جس کے چاروں طرف چوڑا کاہر تھا قادیانی بڑے شوق سے وہ تصویر دیکھتے مگر جب اللہ کے نظر مرزا کی منحوس شکل پر پڑتی تو چہرہ نیچا کچھ کے دم دبا کر ایسے بھاگتے جیسے چور گرفتاری اور مالک مکان کی آمد کے خوف سے بھاگ جاتے ہیں۔ لیکن کسی قادیانی کو جہالت نہ ہوگی کہ وہ ختم نبوت مجاہدین کی طرف میلی آنکھ سے بھی دیکھے۔

## راولپنڈی میں ختم نبوت سٹوڈنٹس فیڈریشن کا تریختی کنونشن

ختم نبوت سٹوڈنٹس فیڈریشن کے زیر اہتمام ایک تریختی کنونشن منعقد ہوا جس کی صدارت عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے مرکزی مبلغ جناب غلام مصطفیٰ منجھی آبادی نے کی کنونشن کا آغاز قادری محمد آصف نے تلاوت کلام پاک سے کیا نعت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ضیا حسن اور ضیا حسن نے پیش کی۔ کنونشن سے خطاب کرتے ہوئے مولانا محمد حسان دانش نے کہا کہ سوسالہ قربانیوں کے بعد ۱۹۷۴ء میں قادیانیوں کو کافر قرار دیا جا چکا ہے اور اتمام قادیانیت آرڈیننس کے ذریعے

۱۹۸۲ء میں قادیانیوں کو شیعائے اسلام کو استعمال کرنے پر رکھی پابندی لگ چکی ہے مگر انتہائی افسوس کا مقام ہے کہ انتظامیہ اور حکومت اپنے ہی قانون پر عمل کرنے میں ناکام ہو چکی ہے اور نہ ہی کسی قادیانی فرد سے اپنے آپ کو اہلیت مسلم کیا ہے اس لئے مجلس تحفظ ختم نبوت کو پورے ملک میں قادیانیوں کی توہین رسالت، اسلام اور ملک دشمن سرگرمیوں کو روکنے کے لئے دن رات کام کرنا پڑتا ہے۔

کنونشن سے خطاب کرتے ہوئے تحفظ ختم نبوت دارڈ نبرہم کے ناظم صوفی محمد ریاض خان نے کہا کہ اس پزیرن دور میں نوجوانوں کو جس طرح پاکستان میں تحفظ ختم نبوت کا فریضہ ادا کر رہے ہیں۔ وہ انتہائی قابل تحسین ہے اور ختم نبوت کا تحفظ کو تمام ممالک کے مسلمانوں کا فریضہ ہے کنونشن سے راشد محمود کاکرن قریشی نے اور مرکزی مبلغ مولانا غلام مصطفیٰ منجھی

آبادی نے بھی خطاب کیا۔

**لاہور میں ختم نبوت لائبریری کا قیام**

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت لاہور کے دفتر میں ختم نبوت لائبریری کا قیام عمل میں لایا گیا ہے، باذوق حضرات دفتری اوقات میں استفادہ کر سکتے ہیں نیز لائبریری کے لئے دینی علمی ادبی کتب کی ضرورت ہے بالخصوص فقہائے سیر قرآن اور صحاح ستہ اور حدیث کی دیگر کتب کا عطیہ کرنا کہ صدق جباریہ میں حصہ لیجئے۔

رابطہ کیلئے: محمد اسماعیل شہنا بھادی

دفتر ختم نبوت بیرون دہلی گیٹ ۸۵، سرگرمیوں لاہور

فون: ۵۲۴۳۳۱

# سوڈ ایک لعنت ہے

سوڈ غوری کی لعنت میں کافی آیات نازل ہوئی ہیں اور بہت سی احادیث میں اس سلسلہ میں وارد ہوئی ہیں چنانچہ بخاری اور ابوداؤد کی حدیث ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جسم پر نقش گورنے والے اور گودولے سوڈینے والے اور سوڈ دینے والے پر لعنت کا ہے اور کئے کی قیمت لینے اور بیکاریوں سے منع فرمایا اور تصویر بنانے والوں پر لعنت فرمائی ہے ابن مسعود سے روایت ہے کہ انہوں نے فرمایا کہ سوڈ لینے والا آگ پر گواہ بننے والا اس کی تحریر کرنے والے پر جبکہ اسے معلوم ہو کہ یہ تحریر سوڈ کے لئے ہو رہی ہے حدیث سے انکار کرنے والا اور بدوی جو ہجرت کے بعد پھر تہذیب و اسباب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے ملعون قرار پاتے ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ چار شخص ایسے ہیں جن کے لئے اللہ تعالیٰ نے لازم کر دیا ہے کہ انہیں جنت میں داخل نہیں کرے گا اور نہ ہی وہ اس کی نعمتوں سے اطف اندوز ہوں گے شرابا سوڈ خورد باقی ستم کامل کھانے والا اور والدین کا نافرمان ہے۔

حاکم کی ایک روایت ہے جسے صحیح قرار دیا گیا ہے کہ سوڈ کے بہتر دروازے ہیں جن میں سے سب سے بہتر یہ ہے کہ جیسے کوئی شخص اپنی ماں سے زنا کرے۔ بزاز نے بسند صحیح روایت کی ہے کہ سوڈ کے کچھ اور ستر اقسام ہیں اس طرح شکر بھی ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا وہ دم جو انسان سوڈ میں لینا ہے اللہ کے نزدیک حالت اسلام میں تیس دن زنا کرنے سے بھی بدتر ہے اس روایت کی سند میں انقطاع ہے اور ابن ابی الدنیا اور بخاری نے اسے موقوفاً حضرت عبداللہ بن سلام سے روایت کیا ہے اور یہ صحیح ہے اور یہ حدیث موقوف بھی حدیث مرفوعہ کے حکم میں ہے کیونکہ ایک سوڈی درہم کا مکروہ بالا اقلد میں زنا کرنے سے بھی اللہ تعالیٰ کے یہاں بہتر بڑا گناہ ہونا لڑکی کے بغیر معلوم ہونا نامکن ہے گویا کہ انہوں نے یہ حدیث حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے سنی ہوگی۔

طبرانی نے صحیح اور اوسط میں روایت کی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے ناجائز طور پر کسی نئی لم کی اعانت کی تاکہ وہ کسی کامل دباے تو ایسا شخص اللہ اور اس کے رسول کی ذمہ داری سے بڑی ہے اور جس

کا گوشت مال حرام کھا کر جہنم ایسے شخص کی زیادہ مستحق ہے اور سب سے بڑا سود یہ ہے کہ انسان اپنے بھائی کے مال کی طرف ہاتھ لبا کرے۔ سو وہیں اپنے مسلمان بھائی کا مال ہے۔

حاکم نے سند حدیث کے ساتھ حضرت ابن عباس سے روایت کی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بھیلوں کو بڑا ہونے سے پہلے بیٹے سے منع فرمایا ہے اور فرمایا جب کسی شہر میں زنا اور سود عام ہو جائے تو انہوں نے خود ہی اللہ کے مذاہب کو دبوٹ

دے دی ہے احمد نے یہ حدیث نقل کی ہے ایسی قوم نہیں جس میں سود چل سکے مگر وہ قوط سال میں مبتلا کی جاتی ہے اور جس قوم میں زنا کی کثرت ہو جاتی ہے اللہ تعالیٰ اسے خوف اور قوط میں مبتلا کر دیتا ہے خواہ بارش ہی کیوں نہ ہو جائے۔

اجنبائی نے حضرت ابو سعید خدری سے روایت کی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو مجھے آسمانوں کی طرف سیر کرائی گئی تو میں نے آسمان دنیا میں ایسے آدمیوں کو دیکھی جن کے پیٹ بڑے بڑے گھرموں جیسے تھے۔ ان کے پیٹ

جھکے ہوئے تھے اور وہ فریون کے سپرد کاروں کے راستے میں چڑھے ہوئے تھے اور وہ ہر صبح و شام جہنم کے کنارے کھڑے ہو کر کہتے۔ اے اللہ قیامت کبھی نام نہ کرنا میں نے پوچھا! جبرئیل! یہ کیوں ہیں، جبرئیل نے عرض کی کہ یہ آپ کی امت کے سود خورد ہیں وہ نہیں کھڑے ہوں گے۔ مگر جیسے وہ شخص کھڑا ہوتا ہے جسے شیطان آسیب سے باڈا کر دیتا ہے طہرانی نے سند حدیث سے روایت نقل کی ہے آپ نے فرمایا کہ قیامت سے پہلے زنا سود اور شراب عام ہو جائے گا۔

# تقویٰ

مولانا محمد سلمان منصور پوری

حضرت مولانا فضل رحمن گنج مراد آباد (۱۳۰۸ھ) اپنے زمانہ کے بلند مرتبہ اولیاء اللہ میں سے تھے آپ زہد و تقویٰ کے اس مقام پر فائز تھے جہاں تک بہت کم لوگوں کو رسائی حاصل ہوتی ہے۔

آپ کے بچپن کا واقعہ ہے کہ ایک مرتبہ آپ اپنے والد صاحب ساتھ مقدواں (جائے سکونت) سے جا رہے تھے والد صاحب کے ہاتھ میں ایک ٹوٹے کا بچہ تھا ایک کھیت پر پہنچ کر آپ کے والد صاحب نے کانٹے لڑخت کا خوشہ توڑ کر ٹوٹے کے بچہ میں دے دیا۔ مولانا نے منع لیا مگر والد صاحب نے اس پر توجہ نہ دی اور آگے بڑھ گئے۔ کچھ دیر بعد بچے شکر جو دیکھا تو مولانا ساتھ ہیں ہیں بکرو ہیں کھیت پر کھڑے ہیں۔ والد صاحب نے آواز دی کہ آتے کیوں نہیں؟

مولانا نے جواب دیا۔ کھیت کے مالک کے انتظار میں کھڑا ہوں جب وہ آئیگا تو اس سے معاف کراؤں گا کہ اس کے درخت کا خوشہ ہمارے بچہ میں ہے یہ شکر والد صاحب نے بچہ سے خوشہ نکال کر دیس پھینک دیا۔ تب مولانا آگے سفر بردار ہوئے۔

یہ واقعہ جہاں حضرت گنج مراد آبادی رحمۃ اللہ علیہ کی سلامتی طبع اور کمال تقویٰ کی دلیل ہے وہیں ہمارے لئے اس میں عبرت کا سامان بھی ہے۔ سموی سے درخت

کا ایک خوشہ لٹھا ہر کوئی اہمیت نہیں رکھتا لیکن تقویٰ اور درخ کی نظر سے دیکھا جائے تو اس کی تشریح اہمیت ہے وہ شخص جس کو خوف خداوندی اور خشیت ایزدی کی نعمت حاصل ہے وہ سوچتا ہے کہ اس خوشہ کے بارے میں بارگاہ خداوندی میں جب سوال ہو گا کہ مالک کی اجازت کے بغیر اس میں تصرف کیسے کیا گیا تو میں کیا جواب دوں گا!

## حذیات و احاسات جیلے بلوچ سوگودھا

محمد کی عظمت پر قدبان جاؤں میں ختم نبوت کی باتیں سناؤں ہے ختم نبوت مسلمان کا مسئلہ میں کیوں اس پر قربان ہو ہونے جاؤں ہمارے نبی ہیں تمہارے نبی ہیں وہ دونوں کے چہ اڑوں کے پیارے نبی ہیں محمد ہیں آقا، محمد ہیں والی محمد کی صفیتیں ہیں کیوں نہ گنتاؤں بعد از محمد نبوت کا دعویٰ ہے جو بھی کرے گا وہ دجال ہے ہو گا!! دجال و کذاب مدزا گاگا میں چہرے سے پردہ کیوں نہ ہٹاؤں ختم نبوت کے منکر نہ ہوں گے ہمارے ملک میں یہ مستند نہ ہوں گے نہ گھبراؤ مشبان میسراں میں سے آئے ہیں جبیل اس کا پرچم میں کیوں نہ اٹھاؤں

حقیقت یہ ہے کہ تقویٰ ایسا لباس ہے جس کو پہننے والا کبھی نقصان نہیں اٹھا سکتا۔ تقویٰ اللہ تعالیٰ کی ایسی عظیم الٹ ن نعمت ہے جس کا مقابلہ دنیا کی کوئی نعمت نہیں کر سکتی۔ اسی بنا پر قرآن کریم میں شرافت و کرامت کا معیار تقویٰ کو قرار دیا گیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے ان اکو مک عند اللہ انفق کم و بلیک اللہ کے نزدیک تم میں سب سے زیادہ باعزت تم میں سب سے زیادہ متقی شخص ہے۔ اس لیے ہر مسلمان کو چاہیے کہ اپنے تئیں اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب سے باعزت بننے کا کوشش کرے اور یہ یقین رکھے کہ تقویٰ میں اس کیلئے مہیا ہے نجات اور ابدی فلاح و کامرانی کا ذریعہ بن سکتا ہے اللہ تعالیٰ سب مسلمانوں کو اپنی مریضیات پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے (آئین)

### بقیہ: افضل شخصیت

- جن کا مہم نظریہ صاحب نبوت کی رضا کے پھول اور نہ تھا۔
- جن کے کردار انعام اور حرکات و سکنات سے سنت نبویہ کی خوشبو سکتی تھی۔
- جن کی ذات گرامی صفات کو حضور نے بطور نمونہ پیش کیا۔
- جن کے احسانات غلیظہ کا انفراد حضور کی ذات مقدس نے کیا۔
- جن کو شب ہجرت میں رفاقت کے لئے پردہ رگبار عالم نے منتخب فرمایا۔
- جن کے دروازے پر حضور بن بلائے تشریف لائے۔
- جن کی رفاقت کو تمام صحابہ کرام کی رفاقت پر سرکار کا عالم نے ترجیح دی۔

• جن کو اگر سانپ نے کاٹ لیا تو حضور کی لعاب مبارک لگانے سے شفا نصیب ہوگی۔  
 • جن کے گھر سے حضور کے لئے طعام "خام" فار میں پہنچا رہا۔  
 • جن کو اللہ تعالیٰ نے لغت خداوندی سے تعبیر کیا۔  
 • جو نبوی درس گاہ کے پہلے طالب علم تھے۔  
 • جن کو غزوہ بدر میں حضور نے لشکرِ معینہ کا سردار بنا دیا۔  
 • مسدود میں جن کو امیرِ حج کا خطاب دربارِ نبی سے نصیب ہوا۔

• جنہوں نے فتنہ "انداد" کا ڈٹ کر مقابلہ کیا۔  
 • جنہوں نے لشکرِ اسامہؓ روانہ کرنے میں ذرہ بھر تاہل نہ کیا۔

**بقیہ : جنگے پیامہ**

میرے فرج کی صف بندی اس طرح کی تھی کہ مینہ پر حکمِ نبیؐ اُور میرہ پر ہند اتربال ادر قلب کو اپنی کمان میں رکھا اور اس کے مقابلے میں حضرت خالد بن ولید نے مینہ زدیاں بنی اخطاب میرہ ابرو خذیرہ ادر قلب اپنے کمان میں رکھا تھا۔

**بقیہ : پروانے کی چرخ**

انہال یہ تلقین کرنے ہیں کہ مسلمان مکران اپنے اندر حضرت صدیق اور حضرت علی مرتضیٰؓ کا سوز پیدا کریں ادر اللہ سے یہ دعا مانگیں کہ وہ انہیں شوقِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی دولت سے مالا مال کر دے۔

سوز صدیق و علیؓ از حق طلب ذرہ عشق نبیؐ از حق طلب  
**گرمی ہنگامہ بدر و حنین!**

انہال بدر و حنین کے معرکوں کا تذکرہ کرتے ہوئے مسلمانوں کو دعوت دینے ہیں کہ آج بھی وہ کفر و کافرتوں کے خلاف جنگ کریں ادر صدیق اکبرؓ، فاروق اعظمؓ، حیدر کراز اور حسینؓ ابن علیؓ کے سوا حسد پر گامزن ہوں۔

گرمی ہنگامہ بدر و حنین  
 حیدر و صدیق و فاروق و حسینؓ

انہال مسلمانوں کو تنبیہ کرتے ہیں کہ وہ فرقہ بندیوں سے آڑو ہو کر حضرت ابو بکرؓ اور حضرت علیؓ کی منگت و شان کا اعتراف کریں۔

اے کوشناسی نفسی رازِ جلی ہو شیارِ باش  
 اے گرفتار ابو بکرؓ و علیؓ ہو شیارِ باش

**بقیہ : مکی زندگی**

مہارک سے نختے کے نشئی رہتے تھے حضرت عمر رضی اللہ عنہما اپنے عہدِ خلافت میں فرماتے تھے کہ ابو بکرؓ کا وہ شبِ غار کی خدمت ادر قتالہر تین گارنا مہر کبھے دے دیں ادر میری عمر کے سانسہ املالے لیں تو میں ہی فائدہ میں رہوں گا۔

**بقیہ : عہدِ خلافت**

کو واصل بحق ہوئے اور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلو میں دفن کئے گئے۔

حضرت ابو بکر صدیق کے مقام و مرتبہ کا اندازہ اس سے بھی کیا جاسکتا ہے کہ آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے بارے میں حضرت عمر فاروق سے فرمایا:

"ہل انت الا حسنہ من حسنات ابی بکر" یعنی اسے عمر ابو بکر کی تمام نیکیوں میں سے ایک نیکی کے مرتبہ پر ہے۔ چنانچہ حضرت صدیق اکبر کے فضائل و مراتب اور مناقب کا ذکر قرآن پاک کی بعض آیتوں احادیث کی مختلف کتابوں اور بزرگانِ دین کی متعدد تصانیف میں موجود ہے مگر اس تفصیل کی یہاں گنجی نش نہیں ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ جب اللہ تعالیٰ اپنے کسی بندے کو کماں صدق عطا فرماتا ہے تو اس کی کیفیت یہ ہوجاتی ہے کہ وہ ہمیشہ اپنے لئے خداوندِ قدوس کے حکم کا منتظر رہتا ہے اللہ پاک اسے جس حالت میں رکھتا ہے وہ اس پر راضی برضا ہوجاتا ہے وہ حکمِ الہی کے سامنے سرتاپا تسلیم و افتیاد ہوجاتا ہے۔ یہی صورت حال سیدنا صدیق اکبر کی تھی نہ صرف یہ کہ آپ خدا اور رسول کے احکام کے لئے سرتاپا تسلیم و انقیاد تھے بلکہ آپ نے جملہ مسلموں کو ہدایت فرمائی کہ اگر ان سے اس کے خلاف کوئی چیز ظاہر ہو تو وہ آپ کی اطاعت کے مکلف نہیں ہیں یہی وجہ ہے کہ آپ شریعت ادر حقیقت دونوں میں سدا مام و متقدما ہیں۔ اور مومنین کی اکثریت آپ کے ساتھ منسلک ہونے میں فخر محسوس کرتی ہے۔

بلاشبہ حضرت ابو بکر کی عدیم النظیر کامیابیوں میں ان کے ذاتی اوصاف کو بھی بڑی حد تک دخل تھا لیکن سب سے زیادہ اثر حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس پاک صحبت کا ہے جو متواتر چالیس سال تک انہیں

حاصل رہی بدیں امور و خیرین و مصنفین اس بات پر متفق ہیں کہ حضرت صدیق کی عظمت کلید حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت کی رہی منبت ہے یہ آنحضرتؐ ہی کے فیضانِ کرم کا نتیجہ تھا کہ ان کی رنگ رنگ میں اسلام کی صداقت اور عبت ساریت کی گئی یہی ایمان صادق اور پختہ ترین ذوق یقین تھا جس کی بدولت ابو بکرؓ جیسے صدیق و مصدق میں اس قدر جرات اور عزیمت پیدا ہو گئی کہ آپ ہر اس پتھر کے ساتھ ٹھکرا جانے کے لئے سہمہ وقت آمادہ ہوتے تھے جس کا آپ کے صدق و خلوص کے راستے میں حائل ہونے کا امکان ہوتا تھا۔ چنانچہ اسلام کی سر بلندی اور اس کے حقیقت کی شناخت کے لیے جو موقف حضرت ابو بکرؓ نے اختیار کیا اور حضرت رسالت صابغ کی رفاقت کے ذیل میں جو بلائیں خدمت انہوں نے انجام دیں وہ نہ صرف مجموعی طور پر آپ ذرے سے نکلے جانے کے قابل ہیں بلکہ ان میں سے ہر ایک حضرت صدیق کے نام کو بدلانا یا دنگ زندہ رکھنے کے لئے کافی ہے۔ لہذا ابو بکر صدیق کی رفعت شان کو خاطرِ تحریر میں لانا ممکن ہی نہیں کیونکہ اعلیٰ کلمتہ الحق کی خاطر جو قربانیاں انہوں نے پیش کیں ان کا تعلق اصل میں دل سے اور اور دل کا علم صرف خدا ہی کو ہو سکتا ہے واللہ اعلم بالصواب

**بقیہ : آپ سے مسائل**

**رمی کا مسئلہ**  
**میدنے بگ کرچے**

س۔: حج کے دنوں وظیفہ گئے تھے وہاں سے چندا حساب نے لکھوں لسنے کے بجائے ایک بڑا پتھر اٹھا لیا اور مٹی میں اس کی لکھوں بنا لی پھر شیطان کو ماسے کے لئے استعمال کیا۔ آپ قرآن اور حدیث کا روشنی میں بتلائی کہ یہ فعل جائز ہے یا نہیں۔ جب کہ لکھوں کافی تعداد میں موجود تھی۔

ج۔: ایسا کرنا مکروہ ہے مگر رمی ہو گیا اور حج صحیح ہو گیا۔

سوال ۱۲۔ حج کے لئے گئے تھے وہاں پر عمرہ فرمایا مگر رسول اللہ کے نام سے عمرہ نہیں کیا۔ ان صاحب کو اس کے بارے میں کوئی علم نہیں تھا۔ آپ بتلائی کہ عمرہ کرنا ضروری تھا۔

ج۔: ضروری نہیں تھا۔ اگر کرنے تو بہت اچھا تھا۔

قادیانیوں نے نوحائین میں اپنا ارتداد کی زہر پھیلانے کے بیٹے ایک ماہنامہ "مسرت ڈائجسٹ" کے نام سے گزشتہ پانچ سالوں سے شائع کرنا شروع کیا ہے۔ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت نے اس کا نوٹس لیا ہے اور وقتاً فوقتاً حکومت سے بھی مطالبہ کیا جاتا رہا ہے کہ اس پر پابندی لگائی جائے لیکن ابھی تک حکومت اس سلسلے میں خاموش ہے۔

**ہوشیار**  
**ہوشیار**

یہ ڈائجسٹ نہ صرف فحاشی پھیلا رہا ہے بلکہ ڈائجسٹ کی آرٹ میں قادیانیت کی تبلیغ کر رہا ہے۔

لہذا ہم پاکستان کے تمام مسلمانوں سے گزارش کرتے ہیں کہ اس ڈائجسٹ کو ہرگز نہ خریدیں اور کارکنان ختم نبوت اپنے اپنے علاقوں میں اس پر نظر رکھیں اور لوگوں کو آگاہ کریں۔

مجانبت  
**عَالَمِي مَجْلِسِ تحفظ ختم نبوت**

**قادیانیوں سے مکمل بائیکاٹ**

**غیرتِ ایمانی کا تقاضا**

قادیانہ، اسلام اور ملک کے دشمن ہیں۔ وہ چاہتے ہیں کہ مسلمانوں کا رشتہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے کاٹ کر میلہ پنجاب پر ناخلام قادیانی سے جوڑ دیا جائے۔ ہر قادیانی چاہے وہ ملازم ہو، دوکاندار ہو، تاجر ہو یا کسی بھی پیشے سے متعلق ہو وہ سب پہلے اپنی جماعت کا وفادار ہوتا ہے بعد میں کسی اور کا۔

**یاد رکھیے!**

ہر قادیانی اپنی آمد کا دل فیصد اپنے مکر میں جمع کرنا ہے اور اسی رقم کو قادیانی مسلمانوں کو مزید بنانے میں استعمال کرتے ہیں۔ اگر آپ قادیانیوں کے ساتھ کاروبار کر رہے ہیں اور لین دین کر رہے ہیں تو گویا مسلمانوں کو مزید بنانے میں آپ بالواسطہ حصہ لے رہے ہیں۔

غیرتِ ایمانی کا تقاضا ہے کہ تمام مسلمان قادیانیوں سے مکمل بائیکاٹ کریں۔ اپنے اپنے علاقہ میں مسلمانوں کو قادیانیوں کی دوکانوں اور ان کے کاروباری اداروں سے آگاہ کریں اور مسلمانوں کو قادیانیت کی حقیقت سے آگاہ کریں اور انہیں قادیانیوں سے بائیکاٹ کی ترغیب دیں۔

**لہذا**

آپ بھی اپنے علاقے سے قادیانہ دکانداروں، اداروں اور فیڈرلیوں وغیرہ کے بچے ہمیں ارسال کریں۔ لیکن یہ بات یاد رکھیے کہ انے کا قادیانہ ہونا مصلحتہ ہونا چاہیے۔